

Engedély nélkül fát kivágni tilos!

A megcsonkított fákat nehéz helyrehozni



Fotó: Nagy Tibor

A marosvásárhelyiek jogos igénye, hogy rendezett és a lehető legzöldebb környezetben éljenek. Az elmúlt években rengeteg panasz érkezett a szerkesztőségbe amiatt, hogy a fákat sorozatosan megcsonkították, annyira, hogy ki sem zöldültek vagy torzók maradtak. Mások önkényesen vették a láncfűrész, és engedély nélkül derékba vágták a fákat. A lakosság környezetbarát fele pedig értetlenül és tehetetlenül nézte a rombolást. A jelenlegi városvezetés azt ígerte, hogy nem lesz

többé facsonkítás. Tőkés Sándor, a városi virágkertetért, zöldövezetekért és tájrendezésért felelős osztály aligazgatója a város közterületein található fák metszéséről, a fakivágás feltételeiről, az illegális fakivágásokról, a soron levő faültetésről tájékoztatta lapunkat.

Mezey Sarolta

(Folytatás a 7. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Húsvétinyuszi-váró a marosvásárhelyi várban

A húsvéthoz számos értékes hagyomány és szokás kötődik, az Asorev Egyesület égisze alatt működő Nők Marosvásárhelyért civil szerveződés egyik célja, hogy felelevenítse, megőrizze és továbbadja ezeket az ifjabb nemzedéknek.

2.

Két művészeti diák vehette át a támogatást

A támogatást kedden tanárok és diáktársak jelenlétében adta át Tóth László főkonzul a Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnázium két tehetséges, zene szakos diákjának, Nagy Miklós Hunornak, valamint Gombóc Ágnesnek.

4.

Körutat tett Tamás Gábor

Zenés könyvbemutató körúton járt megynkben a népszerű könnyűzene-énekes, Tamás Gábor. A miértről és tapasztalatairól a múlt héten a körút jobbágyfalvi állomásán beszélgettünk a kolozsvári születésű, Svédországban élő előadóművésszel.

5.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Életre bukás

Kaáli Nagy Botond

Olvasom a minapi lapban, hogy nagyon-nagyon kevesen érték el az ötös jegyet az ideji próbaérettségén. Természetesen ezen csodálkozni kellene, de hát nem csodálkozunk. Minek is csodálkoznánk? Ez minden évben így van, várható, szinte borítékolható. Az érettségén aztán valamivel jobb eredmények születnek, hogy miért, nem tudom, valószínűleg jobban odaáll az ember fia, lánya, tudja, hogy azon átmenni azért nagyon fontos dolog, főleg ha egész életét nem valamely gyorsétemerem rántothús-sütőgőző kiszolgálójaként kívánja eltölteni, hogy a társadalmi ranglétrán való feljebb kapaszkodás esélyéről (igényéről?) ne is beszéljünk. Hogy milyen sokan „bukták el” a próbaérettségét, az most lényegtelen, ott vannak a számok, gyors kereséssel az interneten meg lehet tekinteni, az okokról sem áll módunkban szólni, ahhoz átfogó tanulmány kellene. De arról talán szólhatunk, hogy – függetlenül attól, hogy ez-e az oka a siralmas nebulói szereplésnek vagy sem – még mindig mennyire rettenetesen elavult a hazai oktatási rendszer. Ugyan (hála Istennek) rég nem kell követnem senki életének ezen periódusát, azért gyakran adódik alkalom a témával kapcsolatos beszélgetésekre, amelyekből az rajzolódik ki, hogy ahhoz az időszakhoz képest, amikor az én nemzedékem járt iskolába, vajmi kevés változott. A tanulóknak mindmáig napi sok órában, rutinos egymásutániságban, a valós képességeikhez és érdeklődési körükhöz kinosan nem igazított információhalmazzal rotyvantják tele a fejét, amelyet aztán rigurózus feleletek formájában kell visszaböfögniük egy olyan világban, amelyben bármilyen információ

(Folytatás a 3. oldalon)

MÁRCIUS

20., szerda
A Nap kel
6 óra 25 perckor,
lenyugszik
18 óra 36 perckor.
Az év 80. napja,
hátravan 286 nap.

**Isten éltesse!*

Ma **KLAUDIA**,
holnap **BENEDEK** napja.
BENEDEK: a latin benedictus
szóból származik, amelynek je-
lentése: áldott.



IDŐJÁRÁS
Zápor lehetséges
Hőmérséklet:
max. 10 °C
min. 2 °C

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. március 19.

1 EUR	4,9741
1 USD	4,5861
100 HUF	1,2574
1 g ARANY	317,5551

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő
hónapra a Népújság szerkesztőségében:
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Nagypénteki tojásíró kaláká

Március 29-én, nagypénteken 16–20 óra között az Erdélyi Hagományok Háza Alapítvány tojásíró kalákát szervez. Az eseményre olyan 14 éven felüli jelentkezőket várnak, akiknek már van tapasztalatuk a tojásírásban. Főtt tojásról a résztvevőknek kell gondoskodniuk, a többi kelléket a szervezők biztosítják. Jelentkezni legkésőbb március 28-án 12 óráig lehet a szentgyörgyi.andrea@ehh.ro e-mail-címen. A program sikeres lebonyolításához a résztvevők 10 lejes adománnyal járulhatnak hozzá. Helyszín: Marosvásárhely, Sáros utca 1. szám

Történeti kiállítás Marosvásárhelyen

A Román Nemzeti Történeti Múzeum a nagyszebeni ASTRA Nemzeti Múzeumkomplexummal, a Román Csendőrség Főfelügyelőségével és a Maros Megyei Múzeummal partnerségben nyitja meg a román csendőrség 1850–2020 című vándorkiállítását a marosvásárhelyi várban, az Avram Iancu utca 2. szám alatt, a Történeti és Régészeti Osztály székhelyén. A megnyitóra március 25-én, hétfőn 13 órakor kerül sor, az eseményen részt vesznek a belügyminisztérium képviselői, közéleti személyiségek és a helyi közösség tagjai. A román csendőrség 1850–2020 című kiállítás március 25. és április 30. között látogatható keddtől péntekig 9–16 óra között.

A gyümölcsfákról Marosszentgyörgyön

Szombaton, 23-án 16 órától a marosszentgyörgyi római katolikus plébánia tanácstermében Ferencz Lehel kertészmernök tart előadást A gyümölcsfák oltása, metszése, gondozása Gyümölcsoltó Boldogasszony napja körül címmel. A tájékoztató ingyenes minden érdeklődő számára.

Festménykiállítás

A marosvásárhelyi kövesdombi unitárius templom Böződi György termében vasárnap megnyílt Jakab Zselyke, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum XII. osztályos diákjának festménykiállítása. A kiállítás megtekinthető hétköznapiokon délelőtt 9–13 óra között, valamint vasárnapokon a délelőtt 11 órától kezdődő istentisztelet előtt és után.

Gyümölcsízok sokadalma

A Székely Gazdaszervezetek Egyesülete a Panter Egyesülettel és a Visit Marossal közösen április 6-án, szombaton 10 órától a mezőpaniti Barcsa pizzázóban szervezi meg a Gyümölcsízok sokadalma rendezvényét. A rendezvényen a helyi termelők legfinomabb szörp- és lekvárkülönlegességei méretetnek meg, a termékeket szakmai zsűri értékeli. A benevező termékeket – mintánként két 250–500 ml-es üveget – március 29-ig kell beküldeni. Az üvegen fel kell tüntetni a tulajdonos nevét, címét, telefonszámát, az alapanyagot, az évjáratot. A nevezési díj mintánként 25 lej. Nevezni az alábbi linken lehet: <https://forms.gle/xQvzN8g5J1iCne7L7>. Maros megyében három helyen gyűjtik a mintákat: Erdőszentgyörgyön Józsa Eszter, tel: 0740-162-139, Marosvásárhelyen Sikó László, tel: 0741-512-473, Mezőpanitban Kovács Ildikó, tel: 0753-084-894.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Kézműves-tevékenységek és interaktív programok

Húsvétinyuszi-váró a marosvásárhelyi várban

Húsvéti nyuszi váró eseményt szervez a hétvégén, március 23-24-én a marosvásárhelyi várban, a Kádárok bástyája előtti téren a Nők Marosvásárhelyért. A családi napon a húsvéti ünnepkörhöz kötődő kézműves-foglalkozások, kreatív játékok várják a gyerekeket.

A húsvéthoz számos értékes hagyomány és szokás kötődik, az Asorev Egyesület égisze alatt működő Nők Marosvásárhelyért civil szerveződés egyik célja, hogy felelevenítse, megőrizze és továbbadja ezeket az ifjabb nemzedéknek. Ezt a célt szolgálja a kétnapos hétvégi rendezvény is, ahol

tojásfestés, húsvéti és tavaszi díszek készítése, kézművesprogramok, kreatív foglalkozások, játéksziget, tojásvadászat, valamint kedves kis állatok, nyuszik és pónik is várják majd a gyermekeket.

Mindkét napon 11–17 óra között lehet tojást festeni, tavaszi díszeket, illetve különleges nyuszifigurákat készíteni, 15–17 óra között pedig locsolóversmondó versenyre és tojásvadászatra nevezhetnek be a vállalkozó kedvű gyerekek. A programokon való részvétel ingyenes. A foglalkozások közben mindkét nap lehetőség lesz nyuszikat simogatni, sétálni pónilóháton, de lesz arcfestés, ugrálóvár és

lufihajtogatás is. A Maros Megyei Hegyimentő Szolgálat, valamint a Fomco Truck is jelen lesz az eseményen interaktív tevékenységekkel és bemutatókkal.

Bereczki Enikő főszervező elmondta, adományokat gyűjtenek a marosvásárhelyi Dorcas gyermekotthonnak, a helyszínen elhelyeznek egy dobozt erre a célra. Az otthonban hátrányos helyzetű családokból származó gyerekek nevelkednek, és amint lapunk hasábjain is beszámoltunk róla, tavaly ősszel a közösség segítségét kellett kérjék, hogy az anyagi nehézségek miatt ne kelljen bezárni az otthon. (menyhárt)



Fotó: Nagy Tibor (archív)

RENDEZVÉNYEK

A passió a nyári színpadon

Március 24-én, virágvasárnap 17 órai kezdettel újra látható Jézus szenvedéstörténete Marosvásárhelyen, a nyári színpadon. A misztériumjátékot egy helyi fiatal keresztény közösség adja elő.

Világ világa – a húsvéti ünnepkör népzenei hangjai

Az Erdélyi Hagományok Háza Világ világa című műsorát március 23-án, szombaton 11 órakor mutatja be Marosvásárhelyen, a Sáros utca 1. szám alatt. A résztvevők a húsvéti ünnepkörhöz kapcsolódó műveket láthatnak, hallhatnak, a népzene és a zeneirodalom nagy alkotóinak művei közti összefüggésekről szerezhetnek zenei ismereteket. A népi énekek mellett elhangzanak egyházi énekek, áriák és szavalatok is. Fellépnek: Bauer Krisztina népdalénekes, Sebestyén Ába színművész, Orbán Kálmán kántor, Borsos Edith operaénekes, Bordos Csilla zongoraművész, Kásler Magda népdalénekes, Roxana Oprea hegedűművész. A műsort Csiky Boldizsár állította össze. A részvétel ingyenes.

Bábszínházi világnap a Köteles utcában

Március 21. a bábművészet világnapja, amit a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem fotókiállítással ünnepel. Az egyetem előterében 13 órától nyílik meg A bábjáték nem gyermekjáték, hanem műfaj! címmel a film-média szakos diákok képkiallítása. A megnyitón báb szakos hallgatók a kiállítás témájához kapcsolódó bemutatót tartanak. A témák: a játékoság megjelenése a pedagógiai folyamatokban, a bohóccor által

generált játék és a vásári játék. Az esemény a Budapest Bábszínház kezdeményezésére éveken ezelőtt született mozgalomhoz csatlakozik, melynek célja az egyre fontosabbá váló bábművészet népszerűsítése és a fiatal bábszínházi generáció megmutatkozása.

Ég és Föld – nagycsütörtöki koncert

Az Erdélyi Hagományok Háza Alapítvány idén is több városban szervez koncertet Ég és Föld címmel, amely alkalmat ad az elcsendesedésre, a nagyhét és a húsvét misztériumában való elmélyülésre, és zeneileg is igazi csemegének ígérkezik. Marosvásárhelyen a Vártemplomba várják az érdeklődőket március 28-án a 17 órától kezdődő nagycsütörtöki koncertre. Fellép a Cantuale énekegyüttes és a Tokos zenekar. Zenei szerkesztő Kelemen László.

Francia filmek fesztiválja

A Romániai Francia Intézet az ország több városában 28. alkalommal rendezi meg a francia filmek fesztiválját. Marosvásárhelyen a rendezvényre március 28–31. között kerül sor a Maros Megyei Múzeum Történeti és Régészeti Osztályán, a várbeli épület multimédia-termében. A fesztivál általános témája a vertiges, azaz a szédülés és annak változatai a filmművészetben. Csütörtökön 19 órától az Olivier Nakache és Eric Toledano rendezte Une année difficile (Ennél csak jobb jöhet) című filmet vetítik. Pénteken szintén 19 órától a Vincent doit mourir (Vincentnek meg kell halnia) című filmet láthatja a közönség. Rendező Stephan Castang. Szombaton a Le livre des solutions-t (Megoldások könyve), Michel Gondry filmjét, a Chronique d'une liaison passagère-t (Egy röpke románc naplója), Emmanuel Mouret alkotását láthatja a közönség. A belépés múzeumi belépőjeggyel történik, a szabad helyek függvényében. Egységes ár: 15 lej/vetítés.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsónyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Mégis indíthat jelölteket a választásokon az Egyesült Jobboldal Szövetség

Helyt adott a legfelsőbb bíróság (ICCJ) kedden az érintett ellenzéki pártok óvásának, és úgy döntött, hogy az általuk létrehozott Egyesült Jobboldal Szövetség (ADU) részt vehet a június 9-i európai parlamenti és helyhatósági választásokon.

Az ADU-t tavaly decemberben hozta létre három ellenzéki párt, a Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR), a Traian Băsescu volt államfő által alapított Népi Mozgalom Párt (PMP) és a Ludovic Orban volt liberális kormányfő által alapított Jobboldal Ereje (FD).

Az ICCJ a központi választási bizottság (BEC) határozatát bírálta felül, amely arra hivatkozva utasította el vasárnap az ADU választási szövetségként történő iktatását, hogy a pártnyilvántartásban nem az ADU alapító okmányát aláíró Eugen

Tomac neve szerepel a PMP elnökeként. A BEC a Szociáldemokrata Párt (PSD) kifogásaira alapozva utasította el az ellenzéki összefogás választási szövetségként történő bejegyzését. A nagyobbik kormánypart beadványa szerint a pártnyilvántartóban még Cristian Diaconescu volt külügyminiszter neve szerepel a PMP elnökeként, akit a legutóbbi választásokon parlamenti képviselő nélkül maradt PMP 2021-ben választott pártelnökké Tomac lemondását követően.

A pártot 2013-as megalapítása óta elnökként vagy ügyvezető elnökként vezető Tomacot azonban a PMP tavaly februári rendkívüli kongresszusa ismét a párt élére választotta. Bár a korábbi elnök hívei bíróságon óvták meg a döntés szabályosságát, a bukaresti törvényszék februárban elrendelte a kongresszusi

határozatok bevezetését a – szintén a bukaresti törvényszékhez tartozó – pártnyilvántartóba, ez azonban eddig nem történt meg.

Az Egyesült Jobboldal Szövetség közleményben üdvözölte kedden a legfelsőbb bíróság döntését, amely szerinte azt bizonyítja, hogy a választási bizottság „a PSD ellenőrzése alatt tartott demokráciaellenes politikai többség” nyomására próbálta meg önkényesen kizárni az ellenzéki tömörülést a választásokról.

„Bármennyire is kétségbeesett a Ioannis-rezsim, a törvények egyértelműek. A legfelsőbb bíróság helyesen döntött, akárcsak 2019-ben, amikor Dragnea az USR választási részvételét próbálta megakadályozni. (...) Találkozunk június 9-én” – idézte az ADU közleményét az Agerpres hírügynökség. (MTI)

Nem sérti az alkotmányt az egymillió euróig terjedő adócsalás büntetőségét megszüntető törvény

Az alkotmánybíróság elutasította kedden a Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) és a Jobboldal Ereje beadványát, és alkotmányosnak ítélte az egymillió euróig terjedő adócsalás büntetőségét megszüntető törvényt.

A képviselőház 2023 decemberében fogadta el döntő házként a Marcel Ciolacu szociáldemokrata és Nicolae Ciucă nemzeti liberális párti pártelnök által kezdeményezett jogszabályjavaslatot. Ennek egyik előírása szerint nem büntetendő az adócsalás, ha a költségvetésnek

okozott kár nem haladja meg az egymillió eurót, és az elkövetője a 15 százalékkal megnövelt adóhátralékát a kamatokkal és büntetőkamatokkal együtt a bűncselekmény megállapítását követő 30 napon belül kifizeti. Egy másik előírás szerint megfelelő az adócsalásért kiszabott börtönbüntetés, ha az elkövető az első bírósági tárgyalásig teljes mértékben megtéríti a költségvetésnek okozott kárt. Ha pedig a kár nem haladja meg az egymillió eurót, az ítélet szabadságvesztés helyett pénzbüntetés is lehet.

Az USR és a Jobboldal Ereje megtá-

madta a törvényt az alkotmánybíróságon, a testület azonban kedden egyhangú döntéssel elutasította beadványukat, és megállapította, hogy a jogszabály nem sérti az alkotmányt.

Közleményükben az alkotmánybíróság képviselői hangsúlyozták, hogy a törvény elfogadása fontos lépés a „megtörő szemléletű” büntetőjogról a modern alapelvekre való áttérésben, amelyek szerint a büntetőpolitika elsődleges célja a jogtalanul szerzett javak felderítése és elkobzása kell hogy legyen. (Agerpres)

Ország – világ

Év végéig marad az élelmiszerek árrészkorlátozása

Elfogadta kedden a képviselőház az alapélelmiszerek kereskedelmi árrését korlátozó sürgősségi kormányrendeletet, azzal a módosítással, hogy az intézkedés érvényességét 2024. december 31-éig hosszabbítja meg. Az egyes élelmiszerek túlzott növekedésének megakadályozását célzó 2024/5-ös kormányrendelet március 31-ében szabta meg az intézkedés hatályát, ezt módosították most december 31-ére. A módosítást a PSD, a PNL és az AUR javasolta, és a képviselőház mezőgazdasági bizottsága jóváhagyta. Az elfogadott jogszabály azt is előírja, hogy a mezőgazdasági miniszter, a gazdasági miniszter, illetve a Versenytanács elnökének közös rendelete alapján létrehozhatnak egy mechanizmust a mezőgazdasági és élelmiszertermékek árának monitorozására. A képviselőház döntő törvényhozási fórumként szavazott a tervezetről, amely így az államfőhöz kerül kihirdetésre. (Agerpres)

Románia újabb 11 tagú csoportot menekített ki a Gázai övezetből

Románia újabb 11 tagú, román állampolgárokból és családtagjaikból álló csoportot menekített ki a Gázai övezetből – közölte hétfőn a külügyminisztérium. A román hatóságok által a létrehozott intézményközi válságstáb, illetve a térségben működő román külképviseletek erőfeszítései nyomán, három hónapos szünet után evakuáltak menekültek a rafahi átkelőnél lépték át a határt. A tárca szerint eddig 313 menekültet – evakuálásukat kérő román állampolgárok és családtagjaikat – juttattak a Gázai övezetből Romániába. A minisztérium három hónappal ezelőtt, tavaly december 18-án számolt be az utolsó (hetedik) ilyen akcióról. A román hatóságok fenntartják a kapcsolatot az izraeli és egyiptomi hatóságokkal a további román állampolgárok evakuálása érdekében, amennyiben „további ilyen felkéréseket kapnak” – közölte a külügyminisztérium. (MTI)

Életre bukás

(Folytatás az 1. oldalról)

másodpercek alatt elérhető. Ma már nem kell könyvtárba mennünk, otthoni könyvespolcon lexikonokat keresnünk, szülőit vagy éppen tanárt megkérdeznünk, ha pont az alligátor teknősök párzasi szokásaival járó rituálékra vagyunk kíváncsiak, elég gugliznunk egy rövidet, és meg is van az infó. Mégis, mindmáig, a rögtön elérhető információk korában is olyan tudásanyagot kellene a tanulóknak megjegyezniük, amelyre – hacsak nem abban az irányban kívánnak továbbtanulni, majd karriert építeni – az égvilágon semmi szükségük nincs, sőt, semmi hasznát nem veszik. Az idejétmúlt, második vonalbeli irodalmi alkotások pozitívista szemléletű, izdagságú elemzése (egy reálisnak), a dögnehez matekpéldákkal való, sokszor órákig tartó tököldés (egy humán szakosnak) helyett – vagy mellett, az előbbiekre szánt tanidő lecsökkentésével – miért nem azt tanítják, miért nem azt tanították meg nekünk, amire az életben valóban szükségünk van? Például azt, hogy hogyan válasszunk szakmát, hogyan építsünk karriert, hogyan működnek a biztosítási folyamatok, mire figyeljünk, ha bankkölcsönt veszünk fel, hogyan nyújtsunk elsősegélyt, milyen közlekedési szabályokra figyeljünk a suliba való bicajozás közben, hogyan készítsünk pár alapucceből egy jó kis kaját, ha egyedül vagyunk, hogyan szerezhessünk ösztöndíjat, milyen lehetőségeink vannak, ha mondjuk épp környezetkímélésből home office-ban kívánunk dolgozni, hogyan válasszuk ki a képességeinkhez és érdeklődési körünkhöz leginkább illő egyetemet, és a többi. És ezek csak úgy kapásból jutottak eszembe. Miért kell az élet körforgásába amúgy is frissen kilőtt, tapasztalatlan, személyiségjegeiben még kiforratlan, gyakran agyonstresszelt tizenévesnek a saját bőrén megtapasztalnia, kitanulnia mindezt? Van elég baja amúgy is, e próbálkozásai közül sokba pedig szinte biztosan belebukik, majd úgy érzi, nem jó semmire.

Ehelyett életidegen, a gyakorlati boldogulását semiben sem segítő tematikákat kell memorizálnia, egy rendkívüli magas stresszfaktorral bíró érettségi vizsgán visszamagolni, majd ha sikerült és átment, igyekszik minél gyorsabban elfelejteni az egészet, miközben a kellemetlen élménytől való kényszeres szabadulás folyamatában az agy törli a megtanult tananyag nagy részét is. Magyarul: sok hüho semmiért. Persze, az érettségire szükség van. Az iskolára is szükség van, ez nem is kérdés. De az ott leadott tananyag nagy részére semmi szükség sincsen. Az maradjon az egyetemekre. Az utánunk jövőket pedig inkább tanítanak arra, amire valóban szükségük van, és nem arra, amiről az ezért felelős, elefántcsonttoronyban székelő múmiák úgy vélik, hogy még mindig ezzel lehet idő előtt teljesíteni a következő ötéves tervet.

Minden idők legnagyobb választási veresége fenyegeti a brit konzervatívokat

Minden idők legnagyobb választási veresége fenyegeti a kormányzó brit Konzervatív Pártot a vasárnap ismertett legfrissebb felmérés szerint.

A Mail on Sunday című konzervatív vasárnapi tömeglap beszámolója szerint a magánjellegű vizsgálatot a brit vállalati szektor végezte el mindegyik nagy-britanniai választóközvetben.

A brit lappal megosztott eredmények arra vallanak, hogy ha most tartanák a parlamenti választásokat, a konzervatív frakció létszáma a jelenlegi 348-ról 150 alá csökkenne, a legnagyobb ellenzéki erő, a Munkáspárt ugyanakkor több mint 400 mandátumot szerezne a mostani 200 helyett a 650 fős alsóházban.

A Mail hangsúlyozza, hogy ha ez a megosztás érvényesülne, a toryk a párt fennállása óta nem tapasztalt súlyosságú vereséget szenvednének. A Konzervatív Párt 1906-ban szenvedte el eddigi legnagyobb választási vereségét, amikor 156 képviselői helyet szerzett.

A Munkáspártnak a legtöbb hivatalos közvélemény-kutatás szerint is 30 százalékponttal közelítő támogatottsági előnye van a konzervatívokkal szemben.

Az Ipsos közvélemény-kutató csoport az Evening Standard című londoni napilap megbízásából 1004 ember bevonásával elvégzett legutóbbi reprezentatív vizsgálatában kimutatta, hogy a konzervatívokra jelenleg a választók 20 százaléka voksolna, a Munkáspárt ugyanakkor a szavazatok 47 százalékát szerezne meg.

Az elemzés kiemelte, hogy a konzervatívok támogatottsága egyetlen hónap alatt 7 százalékponttal zuhant, és az új felmérés által valószínűsített 20 százalékos szavazatarányuk a legalacsonyabb azóta, hogy az Ipsos 1978-ban elkezdte a politikai pártok népszerűségének rendszeres mérését.

A brit törvények alapján a következő parlamenti választást legkésőbb 2025 januárjában meg kell tartani, de egyöntetű az a várakozás, hogy Rishi Sunak miniszterelnök még az idei évre kijelöli az idő-

pontot. Sunak nemrégiben úgy fogalmazott: munkáját „arra a feltételre” alapozza, hogy a választások 2024 második felében lesznek.

A 2019-ben tartott legutóbbi brit parlamenti választáson az akkor még Boris Johnson vezette Konzervatív Párt negyven éve nem látott arányú győzelmet aratott, és kényelmes, 80 fős alsóházi többséggel alakíthatott új kormányt.

Johnson azonban 2022 júliusában lemondott pártvezetői posztjáról és a miniszterelnöki tisztségről, miután nyilvánosságra került, hogy a londoni kormányfői hivatalban a koronavírus-járvány miatt saját kormánya által elrendelt szigorú korlátozások idején ivászatokkal kísért társasági összejöveteleket rendeztek.

A közkeletűen „partygate” néven emlegetett ügy az utóbbi évek legnagyobb belpolitikai botrányává fajult, és részben ennek hatására süllyedt mélypontra a konzervatívok választói támogatottsága. (MTI)

A francia kormány „példátlan műveletet” indított a kábítószer-kereskedelem felszámolására Marseille-ben

Emmanuel Macron francia államfő a dél-franciaországi Marseille-ben kedden bejelentette, hogy „példátlan műveletet” indít a kormány a kábítószer-kereskedelem felszámolására, amely Franciaország második legnagyobb városát sújtja.

„Marseille-ben és más francia városokban példátlan műveletet indítottunk, hogy véget vessünk a kábítószer-kereskedelemnek, hogy biztosítsuk a köztársasági rendet, és megtisztítsuk a környéket” – írta a francia elnök az X közösségi oldalon, miután váratlanul megérkezett Marseille-be.

Emmanuel Macront elkísérte Gérald Darmanin belügyminiszter, Eric Dupond-Moretti igazságügyi miniszter és Sabrina Agresti-Roubache városügyi államtitkár. A Tisztogatás XXL elnevezésű művelet több héten keresztül jelentős rendőri erőket mozgósít Marseille-ben.

A köztársasági elnök látogatását megelőzően több razzia is volt a térség két fő bandája – a DZ Maffia és a Yoda – ellen, amelyek a dél-franciaországi város kábítószer-kereskedelmének irányításáért versengenek egymással.

A DZ Maffia tizenhárom feltételezett fiatal tagját egy héttel ezelőtt tartóztatták le Marseille-ben, a nyugati Rennes-ben

és a délkeleti Alpes-de-Haute-Provence-ban egy spanyolországi gyilkossági kísérlet ügyében indított nyomozás keretében. Közülük tíz gyanúsított ellen szombaton vádat emeltek – közölte a marseille-i ügyészség.

A letartóztatásokra néhány nappal után került sor, hogy Marokkóban letartóztatták a 33 éves Félix Binguit, a Yoda klán feltételezett vezetőjét.

A dél-franciaországi város jövedelmező elosztóhelyeinek ellenőrzéséért folytatott területi háború rekordszámú halálesettel járt tavaly, 49-en vesztették életüket a bandák közötti leszámolásokban. (MTI)

Jótevény célt szolgál a magyar kultúra napi koncert bevétele Két művészeti diák vehette át a támogatást

A Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnázium két tehetséges diákjának ajánlotta fel idén Magyarország Csíkszeredai Főkonzulátusa a Marosvásárhelyen januárban, a magyar kultúra napján szervezett jótékonysági koncert bevételeit. Az átadásra tegnap ünnepélyes keretek között került sor a tanintézet székhelyén.

Menyhárt Borbála

A támogatást kedden tanárok és diáktársak jelenlétében adta át Tóth László főkonzul a Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnázium két tehetséges, zene szakos diákjának, Nagy Miklós Hunornak, valamint Gombóc Agnesnek.

Madaras Ildikó, a tanintézet igazgatóhelyettese köszöntőjében rámutatott: neves polgármesterünk, dr. Bernády György szerint a kultúra jó időkben ékesség, rossz időkben pedig menedék. Mégis azt látjuk, hogy a mai világban a kultúrának egyre kevesebb támogatás jut, ezért nagy örömmel fogadták a főkonzulátus támogató kezdeményezését. Az igazgatóhelyettes bevallotta, amikor a főkonzul megkezdte, hogy kik azok a diákok, akik leginkább megérdemlik a támogatást, bizony nehéz volt a döntés, hiszen az intézménynek nagyon sok tehetséges diákja van, akik tudásukat, tehetségüket nemcsak országos, hanem nemzetközi versenyeken is rendszeresen megmérettették.

Tóth László főkonzul elismerte, jó érzéssel tölti el egy rövid időre „hazatérni”, hiszen egykor ő maga is a Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnázium diákja volt.

Az igazgatóhelyettes szavaihoz kapcsolódva a főkonzul kiemelte: a kultúra manapság talán inkább menedék, hiszen elég nehéz időkben élünk, nemzetünket és kultúránkat is megmegtéppázzák a történelem viharai.

– Ilyen helyzetben még fontosabb, hogy odafigyeljünk a kultúrára, és ha tehetünk annak a megmaradásáért, támogatásáért, azt meg is kell ten-

nünk. Ez a külhoni területek, Marosvásárhely, Székelyföld esetében hatványozottan igaz. Mi, magyarok szeretjük azt mondani magunkról, hogy kultúrnemzet vagyunk, és ezt én is így gondolom, hiszen rendkívül jelentős alkotunk a kultúrában, a képzőművészetekben és a zenében is. A zenét – és különösen a komolyzenét – itt, Székelyföldön fontos, hogy felkaroljuk. 2018 óta minden évben megszervezzük Marosvásárhelyen a magyar kultúra napi komolyzenei hangversenyt, amelynek életre hívását is ez a cél ösztönözte, hogy méltó helyen teret biztosítsunk a magyar komolyzenei kultúrának, lehetőséget kínáljunk erdélyi magyar fiatal művészeknek, hogy meg tudják mutatni tehetségüket a nagyközönség előtt, és ezáltal is támogassuk a művészi pályájukat – hangsúlyozta Tóth László főkonzul, majd átadta a támogatást, fejenként négyezer lejt a két tehetséges fiatalnak, akiket arra kért, hogy ezt az összeget a tanulmányaikra, arra fordítsák, hogy tovább képezzék

magukat a zene terén. Az eseményen jelen volt Ferencz Örs, a jótevényes koncert szervezésében partneri szerepet vállaló Bocskai István Dalkör Egyesület alelnöke is, aki kiemelte, az általa képviselt egyesület célkitűzése egybecseng a fent megfogalmazott célokkal, hiszen a kezdetektől azon munkálkodnak, hogy felkutatassák és támogassák az ifjú tehetségeket, sok esetben vidéken élő tehetséges fiatalokat irányítanak a szakirányú oktatás felé, vannak diákok, akik a javaslatukra kerültek művészeti iskolába, és szép eredményeket értek el.

A rendezvény zárómozanataként a főkonzulátus támogatásában részesülő két tehetséges fiatal zenei műsorát hallgathatta meg a közönség, Nagy Miklós Hunor (tanára Trozner Kincső) Mozart- és Strauss-műveket adott elő, zongorán kísérte Maria Antonia Someșan. Gombóc Agnes hegedűjátékát Szigeti Emanuela kísérte zongorán, Ágnes tanára Maior Valen-



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

Erről jut eszembe

„Boldog vagyok kicsit, mert gondjaim kicsik, fut a nagyja előlem...” – írta Szabédi László 1936-ban *A szabédi Nagyréten című nagylélegzetű versében. Mülékony a boldogság, a kicsi meg a nagy is. A lírikus huszonhárom évvel e költeménye megírása után öngyilkosságba menekült. A diktatórikus rendszer kényszerítette erre a lépésre az elveihez és emberi méltóságához ragaszkodó humanistát. Annak kapcsán jutott ez eszembe, hogy ma van a boldogság világnapja. Hol a boldogság mostanában? Ezt a kérdést sűrűn feltehetjük magunknak, annál is inkább, mert az érzés nagyon viszonylagos. Nehéz kiköbözni, kit mi tesz boldoggá. Elméleti és gyakorlati megközelítése is lehet a dolognak. Különös véletlen, hogy éppen ezen a napon, vagyis március 20-án, de a Szabédi-vers megszületése előtt két évtizeddel adta közre relativitáselméletét Albert Einstein. Ő azt nyilván nem a boldogságra fókuszálta, de a viszonylagosság kérdéskörét ilyen vonatkozásban is továbbgondolhatjuk. Ami az én boldogságomat növeli, azt nem biztos, hogy a szomszédom is úgy értékeli. És fordítva. 1990-ben például, amikor tetőpontjára hágott Marosvásárhely fekete márciusa, a két székértábor merőben más alapállásból közelíthetett a boldogság fogalmához. Ez az érzés különben akkor aligha uralhatott bárkit is, persze kivéve azokat, akik a tragikus eseményeket kiölték, kiprovokálták, megszervezték, véghezvitték. Ezért is furcsa az, amikor jól kimódolt adatok, társadalmi hangulatgörbék s egyebek alapján a boldogság világnapja alkalmából kimutatják, melyek a Föld legboldogabb országai. Az idej boldogságlistához még nem jutottam hozzá, a mindenütt feltörő természeti katasztrófák és a szünni nem akaró hadi állapotok ezt alaposan megkavarhatták, de az első helyezettek névsorában nem hinném, hogy alapvető változás következett volna be. Az utóbbi hat évben minden alkalommal Finnország állt az élen. A második helyet Dánia bérelte ki. Az északi országokban valamiért mindig többet mutat a boldogságindex. Pedig bajok arrafelé is jócskán vannak. Rég mondják, hogy valami búzlik Dániában. Négy évvel ezelőtt épp akkor voltunk ott, amikor teljes gőzzel robbant ki a covidos világjárvány, és csak a karantén előtti utolsó repülőjáratral tudtunk hazamenekülni. Most újra arra araszolunk, remélve, hogy hasonló veszélyek nem fenyegetnek. Ha mégis történelem valami hasonló, azt már nem a rokonszenves királynő, II. Margit jelentené be, ő nemrég lemondott fia, a korábban gondatlan „bulihercegnek” tartott, de mára alaposan megkomolyodott X. Frigyes javára. Vannak helyek, ahol egy időn túl a királyok is hajlandók megválni a tróntól. De bizonyára továbbra is nagy az igényezet, hogy a dánok boldogságérzete ne romoljon. Megtapasztaljuk, ha igaz. A kétkezes nem kishitűség. Az élet készíti az embert arra, hogy olykor a saját szemének se higgyen. Tavaly ilyenkor, amikor az európai boldogságajástromot böngésztem, azt hittem, nem jól látok. Az Eurostat statisztikai szerint az osztrákok bizonyultak a legboldogabbnak, a 2. helyen pedig Románia, Finnország és Lengyelország népe osztozott. Igen, hihetetlen, de azt mondják, kitűnően érzik a bőrükben magukat a romániaiak. Ők maguk mondják, mi magunk gondoljuk így?! Tessenek továbbgondolni. Nem viccnek szántam. Azt viszont halkan megjegyzem, hogy ma van a békák világnapja is. Ami különösebben nem boldogít innen, az ő ülepük alól, ahol mostanság tanyászunk. Úgy tetszik, hogy jó helyen vagyunk itt? Sokan ismerik a mulatódalt, fel lehet vidulni tőle. Ami ellenben valóban feldobhatja némiképp a hangulatunkat, az bizonyosság: ma van a csillagászati tavasz kezdete. Hajrá! (N.M.K.)*

Történészek: Magyarország 1944-es német megszállása elkerülhetetlen volt

Magyarország nyolcvan évvel ezelőtti német megszállása elkerülhetetlen volt – hangzott el az évforduló alkalmából tartott konferencián hétfőn Budapesten.

Szakály Sándor történész, a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár főigazgatója a Mathias Corvinus Collegium (MCC) rendezvényén az 1938 és 1941 közötti magyar revíziós politikát sikertörténetként aposztrofálva úgy fogalmazott, hogy politikai öngyilkosság lett volna, ha az akkori területgyarapodási lehetőségekkel Magyarország nem élt volna, ugyanakkor annak eredménye a teljes elköteleződés lett Németország irányába, így onnantól kezdve a magyar külpolitika kényszerpályára került, mozgásteret jelentősen beszűkült. Viszont a második magyar hadsereg doni katasztrófáját követően a magyar vezetés megpróbált tájékozódni a nyugati szövetségesek, elsősorban a britek irányába, ebben a legfontosabb szerepet az 1943-ban kinevezett miniszterelnök, Kállay Miklós játszotta, ez viszont a hitleri német vezetés számára elfogadhatatlan volt – tette hozzá.

Magyarország 1944. március 18-i, késő esti órákban kezdődő megszállásával a németek Kállay me-

nesztése mellett a „zsidókérdés megoldását” akarták elérni, hiszen – mint a főigazgató fogalmazott – Magyarországon addig, a már hatályban lévő zsidótörvények ellenére a mintegy nyolcszázézer lélekszámú zsidóság lényegében háborítatlanul, biztonságban élt, létét nem fenyegette veszély. A megszállást követően viszont szinte azonnal megkezdődött a vidéki zsidóság összegyűjtése és deportálása – tette hozzá.

Szakály Sándor a megszállás egyik legfőbb okaként fogalmazta meg, hogy a németek úgy érezték, Magyarország nem vesz részt teljes mellszélességgel a háborúban az ő oldalukon.

A főigazgató elmondta, hogy már március 15-ig is voltak arra utaló jelek – itt a történész többek között az ekkor zajló hadgyakorlatokra is utalt –, hogy a megszállás bekövetkezhet, ugyanakkor ez véglegesen Hitler és Horthy Miklós március 18-án lezajló klessheimi találkozásán dőlt el, amelyre a kormányzó sokáig vonakodott elutazni, és Kállay Miklós kormányfő sem akarta, hogy Horthy kimenjen Hitlerhez.

A VERITAS főigazgatója ugyanakkor hangsúlyozta, hogy fegyveres ellenállásra nem mutatkozott esély, és a németeket a megszállás-

ról lebeszélni is reménytelen vállalkozás volt.

Pritz Pál történész, a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) doktora szerint is Magyarország többek között azzal, hogy 1940-ben csatlakozott az úgynevezett háromhatalmi egyezményhez, végleg a németek oldalára került.

Az akkori magyar külpolitika a Nyugat irányába pedig a békés revízió során elfogadott területgyarapodással azt próbálta közvetíteni, hogy ez megoldhatja az első világháború óta fennálló közép-európai konfliktushelyzeteket, így ez lényegében egyfajta dialektikus szemléletű kapcsolatrendszernek volt tekinthető – hangsúlyozta.

Szakály Sándor arra a felvetésre, hogy Horthy a megszállás után lemondhatott volna-e a kormányzói posztról, úgy vélekedett, hogy ez esetben az, ami 1944 októberében megtörtént – itt a történész a nyilas hatalomátvételre célzott – már sokkal hamarabb bekövetkezett volna.

Horthynak köszönhetően menekült meg a fővárosi és környéki zsidóság jelentős része, és paradox módon ma azok bírálják a legerőteljesebben, akiknek szülei, nagyszülei jórészt a kormányzóknak köszönhetik életüket – tette hozzá.

Arra a felvetésre, hogy a német megszállással szemben számítha-

tott-e Magyarország valamiféle segítségre adott esetben Nyugatról, Szakály Sándor úgy reflektált, hogy az amerikaiak és a britek kevés információval rendelkeztek Magyarországról, és addigra már eldőlt, hogy a szövetségesek Normandiában szállnak partra, így tulajdonképpen nem fűződött érdekük ahhoz, hogy a németek ne szállják meg Magyarországot, hiszen így jelentős csapaterőket lehetett lekötöni Közép-Európában.

Két történész egyetértett abban, hogy Magyarország sorsa már az 1943-as teheráni konferencia során eldőlt, amikor szinte kizárólag Roosevelt amerikai elnök és Sztálin szovjet vezető akarata érvényesült, ezen a találkozón Churchill brit kormányfő már csak egy harmadrangú figura volt, és ott végleg eldőlt az érdekszférák, amelyeket a győztes nagyhatalmak aztán a közép-európai rendszerváltozások időszakáig be is tartottak.

Pritz Pál szerint Horthy későbbi megítélése más lett volna, ha a német megszálláskor lemond, és visszavonul kenderesi birtokára. Az MTA doktora hozzáfűzte, hogy szerinte hibás történelemszemlélet az 1920 és 1944 közötti időszakot Horthy-rendszerként definiálni, mivel az sokkal inkább egy Bethlen István által kialakított autoriter

rendszer volt, korlátozott parlamentarizmussal, egy olyan liberalizmus jegyében, amely akkoriban a nacionalizmus „édestestvére” volt, és amellyel a ma jellemző neoliberalizmus szöges ellentétben áll. Pritz Pál a korszakot világviszonylatban is a szélsőségek korának nevezte.

Az 1944 októberi kiugrási kísérlet Pritz Pál megfogalmazása szerint tragikomédiába csúcsosodott, abban pedig a két történész egyetértett, hogy 1945-ben a szovjetek bevonulása is megszállás volt, amely ugyanakkor megszabadította az országot egy másik, a német megszállástól, a zsidóság és a magyarországi baloldal számára pedig valóban jelenthetett egyfajta felszabadulást vagy megszabadulást.

A konferencián, melynek moderátora Gali Máté történész, a Mathias Corvinus Collegium (MCC) Társadalom- és Történelemtudományi Iskolájának kutatótanára volt, a történészek úgy vélekedtek, hogy a hangsúlyt inkább a történetpolitikára és kevésbé az emlékezetpolitikára kellene fektetni, és a nyolcvan évvel ezelőtti események katonai értelemben Magyarország vereségét jelentették azzal, hogy egy idegen hatalom elfoglalta és megszállta, ez pedig elkerülhetetlen volt, de a hatásait talán lehetett volna mérsékelni. (MTI)

Örökzöld slágerek és életvallomások

Körutat tett Tamás Gábor

Zenés könyvbemutató körúton járt megyénkben a népszerű könnyűzene-énekes, Tamás Gábor. A miértről és tapasztalatairól a múlt héten a körút jobbágyfalvi állomásán beszélgettünk a kolozsvári születésű, Svédországban élő előadóművésszel.

Gligor Róbert László

A Beszterce-Naszód megyei Felőrön kezdte és a Kolozs megyei Várfalván zárta körútját Tamás Gábor. Eközben hat helyszínen lépett fel Maros megyében, sorrendben Székelykálban, Mezöbodonban, Gerendke-

resztúron, Marosszentannán, Jobbágyfalván és Nyárászentimrén találkozott esténként az érdeklődőkkel, akiknek elhozta életrajzi kötetét, és természetesen örökzöld slágereire is kíváncsi volt a közönség.

A *Szucher Ervin* marosvásárhelyi újságíró tollából származó *Csak a szívünkben nem száll az idő* című kötet megjelenése az előadóművész és a szerző számára egyaránt megtiszteltetés és öröm volt, mögötte pedig hároméves munka áll. Benne pályatársak, közéleti személyiségek (Homonyik Sándortól Bőjte atyáig) szólnak meg, így rajzolódik ki a kép, amely az erdélyi könnyűzene-rajongók számára kevésbé ismert, és betekintést

enged Tamás Gábor életébe. Vidám, közlékeny és közvetlen ember – mondta el a szerző, míg a művész a nem rózsákkal és orgonákkal kirakott életútjának néhány pillanatát felidézve elmesélte magáról, hogy miért szökött külföldre alig 28 évesen, hogy mesze északon kezdje újra az életét, és 18 évig vissza se térhessen. Életében számos elismerést kapott, de a legbüszkébb az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület életműdíjára, amit művészberkekben erdélyi Oscar-díjként is emlegetnek – vallotta be az énekes, aki elárulta: nagyon tiszteli azokat, akik könyvre „pazarolják” a pénzüket, idejüket pedig olvasásra.

A közvetlen, vidám beszélgetés mellett számos örökzöld dalát is előadta, amit a közönség mosollyal és csillogó szemekkel vele együtt énekelt, mint a Violák, A Donát úton, az Ó, Erdély, szép hazám és egyebeket. Ezt követően dedikálták a bemutatott könyvet, és számos hanglezet közül is lehetett válogatni.

Hatalmas az érdeklődés

Az életrajzi kötet 2016-ban jelent meg, és az akkori lemezbemutató koncertjei előtt Budapesten, Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Brassóban mutatták be. A kinyomtatott ezer példány nagy része el is kelt, a többi a könyvesüzletekbe került. A tervben ennyi szerepelt, de hamarosan kezdtek érkezni a meghívások, felkérések más településekről is, és akkor született meg az ötlet, hogy elviszik olyan kis településekre és a szórványba is, ahol 1990 óta egyetlen kulturális rendezvény sem volt, ahová a színházak, népi együttesek szinte sohasem jutnak el. Nem tudatosan kezdtek el, hanem a lelkesektől, polgármesterektől érkező helyi felkéréseknek tettek eleget – ismertette lapunkkal a kezdeteket a szerző, hozzátéve, hogy ez inkább küldetés számukra, mert a „vállalkozás” nullszaldós,

főleg a közönség rajongása motiválja őket. Egyikük sem ebből él, és nem munkaidő után teszik, de az órát sem kell állandóan nézniük. Inkább a csillagok szerencsés felsorakozásának köszönhető ez a helyzet és lehetőség – véli Szucher Ervin. Az RMSZ meghívására Máramaros megyében kezdtek el egy előadás-sorozatot, és ezt ki szeretnék terjeszteni országos szintűre. A kezdetben négyállomásosra tervezett bemutatótól már 160 helyszínrig jutottak el, s a kezdeti ezer példányból kilencezernél járnak, és valószínűleg a tízezeret is elérlik, mert további hatvan helyszínes meghívásuk van – tudtuk meg a szerzőtől.

Mindenhol megtelnek a helyek

Tamás Gábor számára óriási elégtétel, hogy minden helyszínen megtelik a terem. Zenés könyvbemutatókról van szó, tehát a könyvek is szép számban fogynak, de első sorban a dalok miatt mennek el az emberek, és számára öröm látni, hogy milyen lelkesedéssel fogadják, és milyen élménnyel távoznak. Mindez azt sugallja neki, hogy megéri.

„Nincs olyan erdélyi előadóművész, aki ezt csinálja. Büszke vagyok, hogy én ezt teszem” – nyilatkozza a Népművelésért. Már tizetizenöt éve felkérte koncertjei szervezőit, hogy ne csak a nagyvárosok csillogó színpadjaira vigyék el, hanem a kis településekre is, ahol fogyóban van a magyarság. Azt tapasztalta, hogy a kultúra összegyűjti a magyar lakosságot. Élményeiről, tapasztalatairól egy újabb könyvet lehetne írni – mondja.

Vannak helyek, ahol a közönség inkább beszélgetni szeret vele, van, ahol senki nem szólal meg, inkább a dalait várják, és voltak személyek, akik életük legnagyobb élményének tartották, hogy vele találkozhattak, beszélgethettek, akár fényképet is készíthettek. Amíg ezt érzi, addig folytatja ezeket a közösségi estéket – ígéri, hozzátéve, hogy a közönség inkább a régebbi, mindenki által ismert dalokat szeretné hallani, de ő arra is odafigyel, hogy új dalai is elhangozzanak, és Erdélyben a nemzeti töltetűk is.



Mindenhol nagy lelkesedéssel fogadják az énekest

Fotó: Gligor Róbert László

Demeter Imre és társa, *Etelka* boldogan dolgozták át a telet. Tudja ezt a nyolcvan gyümölcsfa a bonyhai kertben, a tyúkok, nyulak az udvaron, és meg is hálálják az önzetlen törődést, ami a Kis-Küküllő menti házaspár létformájának talán legfontosabb jellemzője.

Imréről a helyi református lelkipásztor mesélt, pontosabban kivételes emlékező- és szavalótehetségét említette, ezért kerestük fel az egyházközség ünnepségein rendszeresen verset mondó férfit, aki több mint 44 esztendeje teremtett otthonot a tiszta tekintetű, nyílt szavú és szívű Etelkával.

– Egy minigyümölcsösünk van kilencéves fákkal, amiket mi magunk metszünk. Amikor Zsófi és Márk, az ikerunokáink világra jöttek, duplán ültettünk, mert úgy tartja a mondás, hogy amikor újszülött érkezik a családba, ültetni kell egy fát – mondja beszélgetésünk elején a ház asszonya.

– Úgy szép, ha valamit hagysz magad után – teszi hozzá a családfő, majd élete válsztottjával – mint egy láthatatlan kéz intésére – egymást segítve idézik Pósa Lajos Nagyapó diófája című versének sorait: „Arnyékában nem ült, / gyümölcsét nem ette. / Nem maga hasznáért, / másért cselekedte”.

– Amikor a kicsi unokáink megérkeznek hozzánk, alig lépnek be a kapun, már rohannak a gyümölcsösbe – talál igazi életrímet a költeményhez Etelka, aztán a szőlősükre is felhívja a figyelmet, amelyben a férje éppen a látogatásunk előtti napon dolgozott: eső előtt megkapálgatta a szőlőtöveket, letakarította a felső gyökereket, hogy lefele haladva a nyári szárazságban elég vízhez jusson a növény. A régi, hagyományos kertészkeskedési technikák mellé az internetről újakat is tanul a házaspár, így viseli gondját mindennek, ami rábízott.

– Azt kérte egyszer Márk, hogy mama, olyan szőlőt ültessetek, aminek nincs magja – mosolyog újra a háziasszony szeme. Párjától közben megtudjuk, hogy két lányuk van: a fiatalabbik, Etuska Medgyesen él a családjával, neki vannak az ikrei, nővéreinek, a Bonyhán lakó Gyöngyikének pedig egy tizedikes fia, Hunor.

– A nagy unokánk Dicsőszentmártonba jár középiskolába. Amikor nálunk van, szívesen besegít az adódó teendőbe, például

Gyümölcsfák, versek otthonában

elgereblyélt a gypet a fák alatt. Az ikrek másodikosok, a kislány matek- és helyesírási versenyen is részt vett, szépen teljesített – sorolja büszke boldogsággal a nagymama, majd mintegy magyarázatként füzi hozzá: ez a mi örömünk.

Imre veszi át most az irányítást, férfiass határozottsággal lép egy nagyobb hátrafelé az időben.

– Hat évet dolgoztam a vásárhelyi kombinátnál. Utána a mezőgazdasági gépeket javító állomásnál, a régi SMA-nál voltam. Az egész megyének javítottuk a kombájnokat, téli időszakban száz munkás is dolgozott nálunk, esztergályosok, marósok, igazi mesteremberek – meséli.

– Nagyon szerette azt a munkahelyet, sokszor visszaélmodja magát oda – jegyzi meg a feleség, aztán tovább is gombolyítja az időfonalat:

– Amikor a rendszerváltás után megszünt az állomás, áttért az állattenyésztésre. Néhány tehenet tartottunk akkoriban, a tejet kiszállítottuk a szomszédba, ahol kicsi gyermekek vagy idős emberek laktak.

– Gabonát is termesztettünk, az állatok ellátására kaszálunk volt – szólal meg újra Imre.

Könnyű röptű madárként csapong újra a történet az évtizedek között.

– Dicsőszentmártonban végeztem a középiskolát, aztán a segesvári szövőgyárban lettem minőség ellenőr – mesél most magáról Etelka. – Ez még tanulóidőszaknak számított, utána Vásárhelyre kellett volna kerülnöm a bőrgyárba. Mindig lelkiismeretesen elvégeztem a rám bízott munkát, és ezt a felelősséget ki is használták, amikor hiányzott egy szövődnő, engem tettek be a helyébe. Így míg a kollégáim két gépen dolgoztak, nekem hat jutott. Egy idő múlva ezt annyira megelégettem, hogy hazajöttem Bonyhára. Annak idején a szakiskola kijárása után öt évre kötöttek munkaszerződést a végzősökkel, és aki korábban otthagya az állását, annak vissza kellett fizetni a tanítási költsé-

geket. Volt mit fizetnie anyukámnak. Szerencsémre az akkori bonyhai iskolaigazgató, Toma Mircea értesített, hogy helyettesítő tanári állás vár betöltésre a tanintézetben, és megkérdezte, hogy nem vállalnám-e el. Szívesen mondtam igent. 32 évet húztam le a tanügyben, minden évben vizsgáztam, közben felkészítőkre is jártam. Nagyon szerettem a hivatásom. Mindig azt vallottam, hogy a gyermeket verés helyett szép szóval kell jó útra vezetni.

Etelka és Imre 1980. január 26-án kötött házasságot, és a 26-os szám a későbbiekben is vissza-visszatért az életükbe: Gyöngyvér lányuk április, Etelka június 26. napján született.

– Rádadásul a 31. szám alatt lakunk, és ha a két számjegyet megfordítjuk, 13-as lesz belőle, aminek a kétszerese 26 – kacagják el a játékos egybeesést.

Lassan a nyugdíjas évek kerülnek előtérbe. Etelka 2017-ben köszönt el a pedagógusi pályától, azóta egy meghosszabbított vakációként éli meg a mindennapokat.

– Sokan kérdezték, hogy mivel is tudom eltölteni az időt, erre én azt válaszoltam, hogy nekem olyan ügyes programom van, hogy egy percig sem unatkozom. Annak idején a szünidőkben is így volt. A kertben mindenféléből termesztünk egy keveset, epret, málnát, meggyet, cseresznyét.

– Almából is többfélét – egészíti ki asszonya szavait a családfő.

– A virágoknak is a bolondja vagyunk – halljuk újra Etelkát. – Járt hozzánk tejért egy idős román néni, mindig leült az udvaron a padra, onnan gyönyörködött a rózsáinkban. Azt mondta egyszer nekem: hallod-e, te, Etus, én a mennyországban érzem magam nálatok.

A következő percekben a bonyhai kastélyra terelődik a beszélgetés.

– A hetvenes években egy felvonóhidon lehetett bemenni az udvarba. Esős esztendő volt, gyakran megtelt az épület vízzel, főleg a pince. A kastély mellett volt egy szép

nagy istálló, akkora, mint egy táncterem. A kilencvenes években lebontották, a téglákat pedig eladták. Mi is vettünk belőle, abból építettük ezt a szobát – meséli Imre. Most már a versekről kérdezzük.

– Mikor megkér a tiszteletes úr, besegítek az ünnepségeken – jegyzi meg szerényen. – Tavaly, a felújított bonyhai templom avatásakor elmondtam a Magyar Miatyánkot. Szerettem mindig a verseket, és amit egyszer megtanultam, azt nem felejttem el. Hatodikos koromban elvittek osztálykirándulásra a szebeni Brukenthal múzeumba. A kísérotanárunk mondott egy hosszabb mondatot latinul, és megígérte, hogy annak, aki elismétli, ad 25 lejt, ami akkoriban sok pénznek számított. A hazafelé vezető úton elismételtem neki a mondatot, és meg is kaptam a jutalmat. A későbbiekben, legénykoromban, amikor találkoztam azzal a tanárral, mindig megkérdezte, hogy emlékszem-e még a latin szavakra, és mivel emlékeztem, minden alkalommal adott 25 lejt. Csak annyit kellett mondjak, hogy... – és vendéglátónk a kedvünkért újra hadrendbe állítja a bonyolult kifejezéseket, amelyekből egyet sem tudnék felidézni.

– Ötödikes volt Hunor unokám, amikor megtanítottam neki Petőfi 16 szakaszos költeményét, a Vándorlegényt. A Kukurikú, nagy bojárra is megtanítottam, méghozzá cigányul. Ő már nem emlékszik rá, de én még igen, ha akarják, el is mondom egy pillanat alatt – néz ránk pajkosan.

Különleges élmény Demeter Imrétől a számára is ismeretlen nyelven hallgatni végig a mesét. A Miatyánkot németül is tudja, és még sok egyebet – derül ki hamarosan. Kedvenc verse nincs, gazdag szellemi kincstárából aszerint villant fel valamit, hogy beszélgetőtársának éppen mire van szüksége.

– Jó lenne, ha gyakrabban lenne karácsony is ritkábban új év – bukik ki hirtelen a saját kívánsága, és a magyarázattal sem késik: – Az idő az ember legnagyobb ellensége.

Az övé mégsem egészen az – tehetnének hozzá –, hiszen az ősz hajú szavaló az el nem felejtett versekkel együtt a diákori de-rüből is megőrzött sok legegzetélményt.

Hétköznapi történet
– Nagy Székely Ildikó –

AGROVILÁG

Mezőgazdaság * Vidékfejlesztés * Agroturizmus

Szerkeszti: Vajda György

Kárpát-medencei sajtmustra

A Székely Gazdaszervezetek Egyesülete, a Székely Sajtkecskésítő Kézműves Egyesülete, Hargita Megye Fejlesztési Ügynöksége, Hargita Megye Tanácsának Vidékfejlesztési Egyesülete, valamint a Hargita Megyei Tanács szervezésében március 22–23-án újra megtartják a többéves hagyománnyal rendelkező Bőjtői Csemege elnevezésű Kárpát-medencei sajtmustrát Csíkszeredében.

A bemutató és a kerekasztal-beszélgetések a Hargita Megyei Tanács épületében lesznek, míg a kiállítás és a vásár az épület melletti téren. Maros megyei sajtkecskésítőket és érdeklődőket is várnak a rendezvényre.

Az esemény a Kárpát-medencére terjed ki, ahol a háztáji gazdaság és a gasztronómia kapcsolatát helyezik előtérbe a szervezők, és lehetőséget teremtenek az érdeklődőknek, hogy megismerkedjenek a sajtkecskésítéssel. Ugyanakkor március 23-án 10.30-tól Csíkszeredében, a Hargita Megyei Tanács épületében bemutatják a SZGE által a rövid ellátási lánc kiépítése terén benyújtott fontos nyertes pályázatot, a Premilactot.

A termékiállítás és vásárt 9 órakor nyitják meg a főtéren. A tanács épületében szakmai kerekasztal-beszélgetések lesznek. Március 23-án, szombaton 9 órától a háztáji feldolgozók számára kötelező élelmiszer-biztonsági intézkedésekről István Róbert, a Hargita Megyei Állategészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Hivatal igazgatója, Hajdú László, a Hargita Megyei Közegészségügyi Igazgatóság

főasszisztense és Moldovan Laurențiu, a Hargita Megyei Fogyasztóvédelmi Hivatal vezetője tájékoztatja a jelenlevőket. 10 órától Kun Anita, a Csíz sajtműhely tulajdonosa a marketingről, míg a prémium tejtermékek értékesítésében kialakítandó partnerkapcsolatról Miklós Szende és Szász Andrea, a Székely Gazdaszervezetek Egyesületének pályázati tanácsadói beszélnek. 11 órától Molnár Judit, a Helyénvaló REL ügyvezetője a klaszterek kialakításának fontosságáról értekeznek. Lehetőség lesz beszélgetni arról is, hogy miként kerülhetnek a helyi alapanyagok a vendéglők étlapjára. A lehetőségekről Szócs Előd séf, Ruszu Zsolt, a Rubiq Social Club, Kovács Gábor, a Kastély vendéglő, János Szabolcs, a Csillag panzió, Csibi József, az Amadé panzió és Dajka Kinga, a Muffinom vendéglátóegység képviselője beszél.

A kerekasztal-beszélgetések után, délben adják át Bőjtői Csemege – Kárpát-medencei sajtmustra díjait.



Változnak egyes támogatási feltételek

Megbeszélés a minisztériumban

Március 12-én a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztériumban külön-külön az állattenyésztőket és a növénytermesztőket tömörítő szakmai szervezetek képviselőjével találkozott Florin-Ionuț Barbu miniszter, Sorin Moise államtitkár és Daniela Rebeaga, a vidékfejlesztési programot kezelő ügynökség (AM PNDR) vezérigazgatója, akik az agrárium két fontos szektorában tervezett változásokról tanácskoztak az érintettekkel.

Az EU új mezőgazdasági stratégiája alapján ugyanis módosul az Európai Mezőgazdasági Garancia-alapon (FEGA) keresztül folyósított támogatások határideje, a feltételek nem teljesítése és egyéb szabálysértések miatt kirótt bírságok, változik az „aktív farmer” jogi, gazdasági meghatározása, illetve módosítani kell 2024-re a tünetések miatt megváltoztatott környezetkímélő kiírás (GAEC 8) feltételeit. Néhány célirányos támogatás feltételeit is megváltoztatják. Rugalmasabbá teszik a PD-07-es kiírás, a tejhasznú szarvasmarha tartásának állattóléti feltételeit, amelyek alkalmazhatók a PD-08-as kiírás alapján az üszök tartására is, továbbá a PD-27-es kiírás esetében bővítik a szarvasmarhák extenzív legeltetésére vonatkozó feltételeket.



Megváltoznak az állattenyésztési feltételek is

Fotó: Vajda György (archív)

A tervezett minisztériumi rendelet szerint új társult támogatással ösztönöznék a silókukorica-termesztést. A jövő évre vonatkozó igazoló okiratok benyújtása határidejének március 31-ét jelölték ki. Továbbá az új stratégia alapján megváltoztatják a juh- és kecsketenyésztőknek szánt PD-24-es kiírás (társult támogatás) feltételeit a következőképpen: nem kötik a támogatást az állatok neméhez, minden olyan állatra lehet támogatást igényelni, amely a genetikai (BND) regiszterben szerepel, az életkort pedig a kérvény benyújtási évéhez és nem a kérvényezés határidejéhez viszonyítva kell bejegyezni a doku-

mentációba. Az eredetigazoláshoz ezentúl elég lesz a polgármester aláírása. A PD-04-es környezetvédelmi (öko) támogatási csomag esetében a szántóterületük 5%-a – kötelezően parlagon hagyott terület – bevethető nitrogénkötő növényekkel és/vagy másodlagos kultúrákkal, amennyiben a GAEC 8 kiírásra alkalmazott 2024/587-es EU szabályzatnak megfelelően nem használnak növényvédő szereket.

A beszélgetésen jelen levő gazdák javaslataikkal egészítették ki a várható módosításokat, amelyeket majd minisztériumi rendelettel fogadnak el.

Támogatás kiscgazdáknak

A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztérium elkezdte átutalni a támogatást a gazdáknak az idényen kívüli, zárt területen (üvegház, fóliasátor) termesztett zöldségekért.

Ezért a programra jelentkezőknek egy hektáron legkevesebb 3000 kg paradicsomot, 1000 kg spenót, 2000 kg paprikát, 4000 kg uborkát, 100.000 fő friss hagymát, illetve 10.000 fej salátát kellett termesztetniük és értékesíteniük. A programot a szaktárca hatáskörébe tartozó megyei mezőgazdasági igazgatóságok kezelték.

A minisztérium adatai szerint összesen 19.076 gazda pályázott a támogatásra az országban, a múlt hét közepén 15.395 gazdának összesen mintegy 76,18 millió lejt utaltak át. A legtöbben Olt (7.111), Galac

(5.170), Giurgiu (1.617), Dolj (1.011) és Buzău (818) megyében jelentkeztek. Maros megyében 79-en nyújtották be az iratokat, közülük 73-at támogattak, akik teljesítették valamennyi feltételt.

Továbbra is várják a jelentkezőket a méhészeti támogatásra, amelynek keretében méhcsaládonként 5 eurót kaphatnak a méhészek azokra a családokra, amelyek 2023. december 31-én szerepeltek az országos állattartási jegyzékben. A határidő április 11-e. Május 10-ig, illetve április 19-ig lehet pályázni a paradicsom- és az utóbbi dátumig a fokhagymatermesztőknek, akik hektáronként 1500 eurót kaphatnak, ugyanakkor a burgonyatermesztőknek is 200 euró támogatást adnak hektáronként, amennyiben legalább 0,3 hektárt erre használnak, a határidő május 20-a.

SZGE egyeztető fórum

Az erdélyi magyar agráriumot erősítenék

Március 21-én 10 órától a szlovákiai Danubius szálloda gyűléstermében tartják a Székelyföldi Gazdaszervezetek Egyesületének (SZGE) egyeztető fórumát, ahol egyebek mellett beszámolnak a 2023-as tevékenységről és ismertetik a szervezet terveit. Lesz agrárpolitikai kerekasztal-beszélgetés és szekciós ülések is, ahol szakterületenként különböző témák kerülnek terítékre.

A programtervezet szerint a hivatalos megnyitó 11 órától lesz, köszöntőt mond Becze István, az SZGE elnöke, Fülöp László Zsolt, Szlovákia polgármestere, Péter Ferenc, Maros, Tamás Sándor, Kovácsna, Borboly Csaba, Hargita megyei tanácselnökök. Felszólal még Kelemen Hunor, az RMDSZ szövetségi elnöke, Jakab István, a MAGOSZ elnöke, az Országgyűlés alelnöke, dr. Nagy István, Magyarország agrárminisztere. Az SZGE 2023. évi beszámolója és a tervek ismertetése után 12.50-tól kerekasztal-

beszélgetés lesz, amelyen a közelmúlt eseményeinek tükrében a közös agrárpolitika módosításáról lesz szó, ami Magyarország európai uniós elnöksége idején kerülne terítékre. A beszélgetésen részt vesz: dr. Nagy István, Jakab István, Vincze Loránt és Winkler Gyula EP-képviselők, moderátor dr. Csák László, a Planificatio Kft. vezetője. A következő panelben a romániai agrárszabályozási és támogatási rendszert módosító javaslatokról lesz szó. A beszélgetés 13.30-kor kezdődik. Részt vesznek: Könczei Csaba, Magyar Loránd és Kolcsár Károly parlamenti képviselők, Tánzos Barna szenátor és Barabási Antal Szabolcs állattenyésztési mérnök, volt mezőgazdasági államtitkár; moderátor Miklós Ervin, az LGT Proiect Kft. agrárdigitalizációs szakembere.

Ebéd után, 15 és 18 óra között folytatódna a szekciós ülések. A szarvasmarha-tenyésztésről Gál Attila állatorvos, falugazdász vezeti a beszélgetést, szakmai előadók: dr. Wagenhoffer Zsombor, a Magyar Állattenyésztők Szövetségének

ügyvezető igazgatója és Barabási Antal Szabolcs állattenyésztési mérnök. A méhészeti szakterület moderátora Hatos György méhészt, falugazdász, szakmai előadó Bross Péter, az Országos Magyar Méhészeti Egyesület elnöke.

Szó lesz még a zöldség-, gyümölcs-, a gyógy- és a dísznövénytermesztésről is. A beszélgetés szakirányítója Józsa Eszter kertész-mérnök, növényorvos, falugazdász. Szakmai előadók: dr. Helyes Lajos professzor, dr. Pék Zoltán, mindketten a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem (MATE) tanárai, dr. Bandi Attila adjunktus, dr. Kentelki Endre egyetemi docens, a Sapientia EMTE marosvásárhelyi kertész-mérnöki karának tanárai, Lakatos Márk, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem mesteroktatója, a gyógy- és fűszernövények szak szakkoordinátora, kollégiumvezetője.

A növénytermesztők kérdéskörének moderátora Orbán Miklós agrármérnök, az SZGE alelnöke. E szekció szakmai előadói: Miklós Ervin, az LGT Proiect Kft. agrárdi-

gitalizációs szakembere, dr. Mikó Péter Pál docens, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem és a Növénytermesztési Tudományos Intézet tanára, Romfeld Zsolt, a Hargita Megyei Mezőgazdasági Igazgatóság igazgatója és Varga Péter, a Cibus Hungaricus Alapítvány szakértője.

A sertésenyésztésről szóló modul moderátora Sinka Arnold, a Székelyföldi Mangalicatenyésztők Egyesületének alelnöke, falugazdász. Szakmai előadók: Ábrahám Tibor, az Alföldi Sertés Értékesítő és Beszerző Mezőgazdasági Szövetkezet kereskedelmi igazgatója, Mátyus Ferenc, a Bonafarm Mezőgazdaság sertésenyésztési igazgatója, dr. Kincses Sándor állatorvos, a Székely Gazdaszervezetek Egyesületének falugazdász, dr. István Róbert, a Hargita Megyei Állategészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Hivatal vezetője és Kolombán Dávid, a Székelyföldi Mangalicatenyésztők Egyesületének elnöke.

Az erdő- és vadgazdálkodásról is szó lesz. E szekció moderátora Elek Mózses erdészmérnök. Szakmai előadók: dr. Melles Előd erdémérnök, a Székelyföldi Erdőtulajdonosok és Erdőgazdálkodók Szövetségének ügyvezető elnöke, Tamás

László, a Székelyföldi Erdőtulajdonosok és Erdőgazdálkodók Szövetségének társelnöke, Porzsolt Levente mérnök, a Székelyföldi Erdőtulajdonosok és Erdőgazdálkodók Szövetségének elnöke.

A biogazdálkodásról szóló beszélgetés moderátora Máté Boglárka falugazdász. Szakmai előadók: Szólláth Tibor, a Nemzeti Agrárkamara Hajdu-Bihar megyei szervezetének elnöke, dr. Roszik Péter, a Biokontroll Hungaria Nonprofit Kft. ügyvezető igazgatója, Albert Imre, a Bioterra Egyesület elnöke, Márton Zoltán, az Ecoinspect munkatársa, Kurkó Ernő, a Hargita Megyei Mezőgazdasági Igazgatóság munkatársa és Benedek Alpár, a Hargita Megyei Mezőgazdasági Intervenció és Kifizetési Ügynökség (APIA) munkatársa.

A juh- és kecsketenyésztés szekció moderátora László Csongor vidékfejlesztési agrármérnök, a Hargita Megyei Vidékfejlesztési Egyesület igazgatója. Szakmai előadó dr. Póti Péter, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem intézet-igazgató-helyettese.

A tervezett program szerint a szekciós üléseken elhangzottakat 18 és 19 óra után foglalják össze, és ezzel zárul a rendezvény.

A megcsönkített fákat nehéz helyrehozni

(Folytatás az 1. oldalról)

– Összel kezdjük el a zöldövezetekben található fák metszését, majd tavasszal folytatjuk, egy jól meghatározott terv szerint. A munkálatokkal április végén állunk le, hiszen figyelembe kell vennünk a különböző fajták biológiai null fokát, ami fölött beindul a fák élettevékenysége. Vannak fajták, amelyek korábban rügyeznek, ezekhez nem nyúlunk. Vannak később levelező és virágzó fajták, amelyeknél be lehet avatkozni. Lesz egy periódus, amikor a rügyezés miatt leállunk, s utána folytatjuk, mert létezik a zölden való metszés, ami szakmailag is helytálló. Nekünk nem az a célunk, hogy a fák koronájából sokat vágjunk le, hanem az, hogy a száraz, illetve a veszélyes ágakat távolítsuk el, amik az esetleges viharoknál problémát okozhatnak. Nagy vihar esetén – ami egyre gyakrabban van –, nagyon veszélyessé válnak nemcsak a száraz fák, hanem a dús koronájúak is. Ha megtrikáljuk a koronájukat, akkor nem törnek ki, de a dús koronájú fákat a szél könnyebben lecsavarja. Ilyen esetünk volt a városban, nem is egy.

Aki figyelemmel szeretné követni a városi kertészet által végzett munkálatokat, a www.seretirgumures.ro honlapon megteheti, mert itt feltüntetjük az évi tervet, azt, hogy hol végzünk betervezett metszéseket, hol lesznek fakivágások, a város melyik részében ültetünk. Ha valahol fát vágnak ki, s az adott városrész, utca nem szerepel a munkatervben, ott nem a városi kertészet „dolgozik”, hanem illegális kivágások történnek.

– *A lakosság egy része tiltakozik a fák metszése ellen is, mondván, hogy ezen a címen az előző években nagyon sok fát szörnyen megcsönkítettak.*

– A fák metszésénél három dologot kell figyelembe venni: a biztonsági, az esztétikai és a környezetvédelmi faktort. Ezt a munkát most szakszerűen végezzük. Az a helyzet, hogy nagyon sok fa koronáját az előző években elrontották, ettől kezdve csak korrekciós metszéseket tudunk rajtuk végezni, hogy valahogy visszaalakítsuk a fa teljes koronarendszerét. A megcsönkített fáknál visszazáradás és üregesedés jelenik meg. Minden esetben a helyszínen kell eldöntenünk, hogy a vízajtásokból mit hagyunk meg és mit nem, ugyanis sok fán elbokrosodott torzszülemények keletkeztek.



Tökés Sándor aligazgató

Fakoppal vizsgálják meg a beteg fákat

– *Milyen fákat kell kivágni?*

– A veszélyes, korhadt fákat. De mielőtt kivágnánk egy fát, fakoppal ultrahang segítségével elvégzünk egy műszeres favizsgálatot. Így tisztázzuk a képet kapunk arról, hogy milyen állapotban van a fa belseje. Ennek ismeretében el tudjuk dönteni, hogy a fa veszélyt jelent-e vagy sem. Minden beteg fa kivágásáról egy bizottság és a környezetvédelmi felügyelőség képviselője dönt, s ehhez engedélyt bocsátanak ki. Fakivágás engedély nélkül nincs! Sajnos vannak olyanok, akik anélkül, hogy kérelmeznék a városi zöldövezet-karbantartó osztálytól a fakivágást, különböző okokra hivatkozva kivágnak fákat, vagy azért, mert zavarja őket, vagy azért, mert árnyékot tartanak, vagy azért, mert fel kell kapcsolják a villanyt az árnyék miatt.

– *Ha valaki a saját udvarában szeretne kivágni egy fát, akkor is engedélyre van szükség?*

– Igen, be kell fizetni hozzánk egy 70 lejes illetéket, ezután állítjuk ki az engedélyt. Engedély nélkül semmilyen fát nem lehet kivágni, sem juhart, sem nyírfát, sem fenyőt! A diófa még szigorúbb szabályozás alá esik, a kivágásához még a me-

zőgazdasági igazgatóság engedélyére is szükség van. Érdekesképpen: a diófa és gesztenyefák szerepelnek a katonai térképeken is.

Városszerte 59 ezer fa

– *Egyesek azt nehezményezik, hogy kivágnák a fákat, mások azért elégedetlenek, mert nincs elég fa, nem elég zöld a város.*

– Két tábor van, egyik azt kérdezi, miért nem ültetünk, a másik pedig azt, hogy miért ültetünk fákat. Minden lakótársulási gyűlésen elmondom, hogy ha kivágnak valahol egy fát, a város területén mást ültetünk helyette. Van egy feregiszterünk, amiben folyamatosan frissítjük az adatokat. Azt is bevezetjük, ha fát vágunk ki, azt is, ha fát ültetünk. Ez nyilvános, bárki kikérheti, ha egy bizonyos utcára, térre vonatkozó nyilvántartásra kíváncsi. A regiszter alapján készítjük el a metszési terveket is. Tudni kell, hogy Marosvásárhely közterületein – a Somostetőn kívül – az utcák mentén és a lakónegyedekben 59 ezer fa van. Ez óriási dolog, mert az első öt legtöbb fával rendelkező romániai város közé tartozunk. Vannak, akik állítják, hogy ez a faállomány is kevés. De megnyugtatóként mondom, hogy évente 200 fát ültetünk, és évről évre növeljük ezt a számot, amíg elérjük az 500-as tételt. Ha ki-

vágunk egy fát, kettőt ültetünk helyette, tavasszal, illetve ősszel. Idén tavasszal is hamarosan nekilátunk a fáültetésnek, feltérképeztük azokat a helyeket, ahol pótolni kell a fákat, pl. a Belvedere negyedben, a Segesvári úton, a Bolyai téren.

– *Milyen fákat ültetnek?*

– Nem célunk az utak mentén nagyra növő fákat ültetni, hogy a lombok ne rontsák a gépkocsivezetők látásviszonyait, inkább gömb koronájú fákat ültetünk, például gömbakácot, gömbjuhart stb. A parkokba pedig úgynevezett funkcionális fákat ültetünk, hogy árnyékot tartsanak. Ez nagyon fontos, hiszen egyre melegebbek a nyarak, s az emberek keresik az árnyékos helyeket.

– *Tudjuk, sok rongálás történt az elmúlt években, a facsemetéket letörték, a támasztékokat elvitték. Milyen százalékban maradnak meg a kiültetett fákat?*

– A tavaly kiültetett csemeték 95 százaléka megmaradt, ami nem, azt pótoltuk. A fáültetés egy egész logisztikát igényel, mert a ciszternás autóval kétnaponta végig kell menni, a fákat meg kell öntözni, hogy megmaradjanak. Továbbá a fákat tápoldatozni is kell, biztosító karókat kell melléjük állítani. Sajnos a városlakók nemigen becsülik meg ezt a munkát, és eltüntetik a karókat, letörik a fákat, ami nagy bosszúság. Ez ellen nem sokat tudunk tenni, jelentjük a helyi rendőrségnek. Emberei nagyon segítőkészek, a kamerák felvételeiből kiderítik, hogy kik voltak az elkövetők. Beazonosítják őket, továbbküldik a megyei rendőrséghez, s a rendőrség intézkedik. Volt olyan, hogy három hónapra rá kapták meg az elkövetőt, és akkor róttak ki pénzbírságot rongálásért.

Egy 50 éves fa közel 70 kg szén-dioxidot köt meg

– *Miért fontos városi környezetben a fa?*

– A fák oxigént termelnek és szén-dioxidot nyelnek el, port szűrik ki, nem beszélve arról, hogy a forró nyári napokon árnyékot tartanak, természetes árnyékolók, mindez megfizethetetlen. Egy 50 éves fa évente körülbelül 50 kg oxi-

gént termel és 68,75 kg szén-dioxidot dolgoz fel. Egy 10 éves fa pedig 28 kg szén-dioxidot köt le. Ez óriási dolog! Ezért ültetünk 5-6 éves csemetéket, hogy már első évtől kb. 20 kg szén-dioxidot köthessenek meg.

– *Hogyan lehet tudatosítani az embereket, hogy igenis nagy szükség van a fákra?*

– Folyamatos neveléssel. Ezt nagyon fontosnak tartom, kommunikálnunk kell az emberekkel, és hosszú távon eredménnyel járunk. Mindennek a nevelés az alapja, mind a szelektív szemégyűjtésnek, mind a fáültetésnek, mind a környezetvédelemnek és a fenntarthatóságnak.

– *A lakók honnan szerezhetnek tudomást arról, hogy a környezetükben melyik fa van koronaalakításra vagy kivágásra kijelölve?*

– Ha kivágásra szánunk egy fát, azt mindenképpen megbélyegzük. De van olyan eset, hogy a megbélyegzett fáról ellopják a táblácskát, s felteszik egy másik fára, kivágják, s az ellopott táblácskával igazolják, hogy jogosan vágják ki. A zöldövezet karbantartói csak olyan fát vágnak ki, amire mi helyezük ki a táblácskát. A koronaalakítást akkor végezzük, ha valahol zavaróan megnőtt a fák koronája, villanyvezetékekhez ér, jelzőtáblákat takar el, s akkor, amikor a helyi rendőrség kéri ezt a munkálatot. A weboldalon látható, hogy merre dolgozunk. A kollégáink munkaruhájának hátoldalán fel van írva, hogy városi kertészet, azaz románul SPEPSU (Serviciul Public Ecologie, Peisajistică și Salubritate Urbană). Előfordul, hogy valakik kivágnak, megnyírnak egy fát, majd ránk fogják, hogy mi tettük, de ez rágalom.

– *Hány alkalmazottal dolgozik a városi kertészet? Mekkora területet kell lefedniük?*

– Tizenhárman vannak, akik teheren a fákat metszik, kaszálnak, és 14 asszony dolgozik a virágházakban. Ez kis szám, ezért kell pontos munkatervet, stratégiát készítenünk, másképp nem tudjuk ellátni a feladatokat. A városban nyáron 1,2 millió négyzetméter kell lekaszálni, ez 120 hektár. A teljes zöldfelület pedig 2,2 millió négyzetméter, azaz 220 hektár – tájékoztattott Tökés Sándor, a városi zöldövezetiért felelős osztály aligazgatója.



Kiültetésre váró csemeték



Fotók: Nagy Tibor

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálósy Piroska

A CNAIR cáfolja az álhírt

Nincsenek rögzített sebességmérők

A közösségi médiában terjedő álhírekkel, miszerint rögzített radarokat szereltek fel országwide, vagy sebességmérő kamerák vették át az országúthálózat használati díjának kifizetését ellenőrző térfigyelő kamerákat, feltételezhetőleg a gyorshajtókat szerették volna némileg fékezni, egyéb hasznát nem látni. A Közúti Infrastruktúrák Kezelő Országos Társaság (CNAIR) sajtóosztályát arra kértük, tisztázza a hivatkozás nélkül terjedő híreket, megosztásokat.

Az országos úti igazgatóság sajtóosztálya szerint a CNAIR 74 rögzített radarjának listája címmel a digitális platformokon terjedő hír egy újabb hazugság, amelyet az elmúlt napokban különböző terjesztők vagy naiv emberek intenzíven megosztottak a közösségi oldalakon. Egyike azon híreknek, amelyek gyarapítják az eddig megjelent hamis hírek hosszú listáját, vagy a következő hónapokban fognak megjelenni, mivel választási kampányokban a különböző félretájékoztató „laboratóriumok” hamis témákkal próbálnak a figyelmet középpontjába kerülni vagy csak egyszerűen félretájékoztatni.

Ez álhír, a lista az elektronikus útdátamatrixa megvásárlását követő



Illusztráció

kamerák listája, amelyeknek semmi közük az e-SIGUR projekthez, mert teljesen más kamerákról, más szoftverekről van szó – mondta Alin Șerbanescu, a CNAIR szóvivője.

A Közúti Infrastruktúrák Kezelő Országos Társaság (CNAIR) tervei között szerepel ugyan egy olyan projekt, amelynek keretében 2026-ig mintegy 500 sebességmérő kamerát telepítenének az általa kezelt közutakra. Ezek azonban vagy csak információs típusú sebességmérő kamerák lesznek (amelyek egy LED-panelen mutatják, hogy milyen sebességgel halad a jármű), vagy a román rendőrség fogja működtetni őket, mivel a jelenlegi jogszabályok értelmében a rendőrség az egyetlen olyan intézmény, amely jogi lépéseket tehet a gyorshajtókkal szemben.

Romániában kb. 10 évvel ezelőtt voltak fix sebességmérő kamerák, amelyeket különböző településeken

helyeztek el magáncégek, amelyek díj ellenében üzemeltették is azokat. Bírósági döntéssel azonban megszüntették ezeket a sebességmérő kamerákat. A bírák érvelése az volt, nagyon helyesen, hogy egy polgárra kiszabott szankciót a bíróság nem kérdőjelezhet meg egy olyan magáncég által végzett megbízással kapcsolatban, amely jutalék ellenében látja el a feladatát. Ugyanakkor egy jogsérellyel kapcsolatosan a szankció megállapítására irányuló teljes eljárást kizárólag a rendőrségnek kell lefolytatnia. A Közúti Infrastruktúrák Kezelő Országos Társaság és a Brassói Regionális Ütügyi Igazgatóság sajtóosztálya egyöntetűen elzárkózik minden olyan jellegű hamis hír terjesztésétől, amelyben érintett az országúthálózat fenntartója és karbantartója – tájékoztattak az országos és regionális útügyi igazgatóság sajtóképviselei. (pálósy)

Irodalmi ösztöndíj 40 fölöttieknek

A kortárs erdélyi magyar irodalmi támogatási rendszer kiegészítésére, senior alkotók számára indít első alkalommal idén ösztöndíjat az Iskola Alapítvány. A magyar alkotók jelentkezését március 31-ig várják.

Ismert, a szakma által is nyilvántartott és meghatározó értéket alkotó írók, költők és irodalomtörténészek további jelentős szépirodalmi művek létrehozásához anyagi támogatásért pályázhatnak. A pályázat egy évre, hét kiválasztott pályázó számára fejenként 48.000 lejre biztosít, melynek utalása havi 4.000 lejre részletekben történik.

A támogatásra negyven év feletti, szülőföldjükön élő romániai magyar alkotók jelentkezését várják 2024. március 31-ig. A pályázóknak a jelentkezési űrlap, a személyazonossági igazolvány másolata és a

szakmai önéletrajz mellett az ösztöndíj ideje alatt megvalósítandó irodalmi mű részletes tervezetével kell készülniük, melyeket pdf-ben várnak az osztondíj@iskolaalapitvany.ro e-mail-címre.

Az ösztöndíjak odaítéléséről öttagú szakmai kuratórium dönt.

A pályázatok értékelése során a pályázók eddigi szakmai munkásságának figyelembevétele mellett az elbíráláskor meghatározó a pályázati időszakra benyújtott munkaterv szakmai tartalma.

Eredményhirdetésre idén április 11-én, a magyar költészet napján kerül sor. A pályázat részletes kiírása, a jelentkezés további feltételei, valamint a pályázati űrlap az Iskola Alapítvány honlapján érhető el. Az ösztöndíj megvalósulását a Nemzetpolitikai Államtitkárság támogatja.

Európai uniós képzési program

Pályakezdő újságírók számára

Az Európai Parlament Romániai Kapcsolattartó Irodája elindítja az európai ügyekkel foglalkozó 2024-es képzési programot fiatal újságírók számára. Jelentkezni március 25-ig lehet.

A képzési programot április 15–17. között tartják Nagyváradon. A tevékenységek között szerepel egy első modul, amely az Európai Unió működésével kapcsolatos általános ismeretekre, valamint az uniós témákkal kapcsolatos médiamunkára összpontosít. A program első részét elvégző legjobb újságíróknak lehetőségük lesz részt venni a második modulban, amely Brüsszelben vagy

Strasbourgban, az Európai Parlamentben kerül megrendezésre.

A nagyváradi szállítási és szállás-költségeket a szervezők fedezik. Az első képzési modulra való jelentkezéshez a fiatal újságíróknak a következő feltételeknek kell megfelelniük: alapképzést végeztek; összesen legkevesebb hároméves, médiaintézményeknél szerzett munkatapasztalattal kell rendelkezniük; érdeklődést mutatnak az európai kérdések iránt.

Az érdeklődő fiatal újságírók március 25-ig küldhetik el dossziéjukat az epbucarest@europarl.europa.eu címre. (szer)

A MultiBonus hűségkártyákat felváltja

A MOL Move hűségprogram

A MOL Románia elindította a nemzetközi szinten díjazott, teljes mértékben digitalizált MOL Move hűségprogramot, amely garantált kedvezményeket kínál az ügyfeleknek, a többi között üzemanyag-vásárlás esetén is, a MultiBonus hűségkártyák pedig érvényüket veszítették.

A MOL Move a MOL digitális innovációs projektjeinek kulcsfontosságú eleme, amelynek célja, hogy az ügyfeleknek személyre szabott, a vásárlási szokásaikhoz igazodó kedvezményeket és promóciókat kínáljon. A hat országban, ahol az alkalmazást már elindították, a regisztrált felhasználók száma igazolja, hogy az új program jelentősen hozzájárul az ügyfélhűség és az ügyfélélmény fejlesztéséhez. A program Lengyelországban, Csehországban, Szlovéniában, Szlovákiában, Horvátországban és Magyarországon, Szerbiában is elérhető.

Az új programba bármelyik ügyfél regisztrálhat az Android és iOS eszközökre egyaránt elérhető MOL Move mobilalkalmazás telepítésével vagy a molmove.ro honlapon keresztül. A regisztrációt követően, az üdvözlő utalvány aktiválása után az ügyfelek egy ajándék Fresh Corner kávékat kapnak, amelyet több mint 20 termék közül választhatnak ki a 218 MOL töltő-

állomás egyikén. A rendszer ezenkívül a MOL töltőállomásokon végzett minden egyes tranzakció után pontokat biztosít az ügyfeleknek, amelyek segítségével a program négy szintjén léphetnek előre, a Green szinttől kezdve egészen a VIP-szintig.

A rendszer a pontokat az adott termékek kategóriájától függően biztosítja mind a készpénzzel vagy bankkártyával fizető ügyfelek, mind a MOL-csoport üzemanyagkártyáinak felhasználói számára. Minden liter EVO üzemanyag vásárlásakor 1 pontot kapnak az ügyfelek, az EVO Plus üzemanyagért pedig 3 pontot.

A Fresh Corner termékek vásárlásáért minden elköltött lej után 3 pontot gyűjtenek a vásárlók, csakúgy, mint az autószerelési szolgáltatásokért. A shopokban kapható termékek esetén minden elköltött 1 lej egy pontot jelent. Azok, akik 2024. március 13. és április 14. között regisztrálnak, 30 bani/liter értékű kedvezményre jogosító üzemanyag-utalványban részesülnek, amelyet bármely, a MOL által forgalmazott üzemanyag vásárlására felhasználhatnak. Azok az ügyfelek, akik tagjai voltak a korábbi hűségprogramnak, és a MultiBonus kártyával regisztráltak, automatikusan 500 pontot kapnak az új MOL Move alkalmazásban. (sz.)

A szociális referenciamutató 10,4%-os emelésével

Nöttek a szociális segélyek

A szociális referenciamutatóhoz (ISR) kapcsolódó valamennyi szociális segély 2024. március 1-jétől a mutató 10,4 %-os növekedése következtében emelkedett, mivel az ISR összege a 2023-as évben alkalmazott 598 lejről idén 660 lejre nőtt. A márciusi támogatásokat áprilisban folyósítják.

Az új ISR-érték alkalmazása után a Nemzeti Kifizetési és Szociális Ellenőrzési Ügynökség által a területi ügynökségeken keresztül nyújtott szociális segélyek is az alábbiak szerint emelkednek:

– A gyermeknevelési támogatás minimális összege 1.495 lejről 1.651 lejre emelkedik.

– A rokkantsági támogatás a felnőttek esetében 599 lejről 662 lejre emelkedik halmozottan súlyos fogyatékoság esetén, 449 lejről 496 lejre súlyos fogyatékoság esetén és 72 lejről 80 lejre enyhe besorolású fogyatékoság esetén. A gyermekek esetében pedig a juttatás 359 lejről 397 lejre emelkedik halmozottan súlyos fogyatékoság esetén, 210 lejről 232 lejre súlyos fogyatékoság esetén és 72 lejről 80 lejre közepes besorolású fogyatékoság esetén.

– A gyermekelhelyezési támogatás minimális havi összege örökbefogadás esetén 2.034 lejről 2.245 lejre, a támogatás pedig 718 lejről 793 lejre emelkedik.

– A havi juttatás a szociális védelmi rendszerből kilépő fiatalok számára – akik oktatásban vesznek részt vagy munkát

vállalnak – 2.871 lejről 3.170 lejre nő.

– A havi támogatás menekülteknek 646 lejről 714 lejre emelkedik.

– A minimális beilleszkedési jövedelem (venitul minim de incluziune) 313 lejről 346 lejre, illetve 456 lejről 504 lejre nő a 65 év feletti idősök esetében, a gyermekes családok támogatása 795 lejről 879 lejre emelkedik.

– A havi nevelőszülői támogatás 1.082 lejről 1.194 lejre, a fogyatékkal élő gyermek után járó támogatás pedig 1.622 lejről 1.791 lejre emelkedik. Ehhez jön még a támogatási juttatás, amely 479 lejről 529 lejre emel-

kedik. A márciusi szociális segélyeket a Maros Megyei Kifizetési és Szociális Ellenőrzési Ügynökség (AJPIS) áprilisban fogja kifizetni.

Ugyanakkor a szociális segélyekkel kapcsolatos minden



Fotó: Nagy Tibor (archív)

információ megtalálható a www.dastgmures.ro honlapon, vagy érdeklődni lehet telefonon: 0365/430-859; Whatsapp: 0725-403-315 (hétfő és szerda: 8-14.30 óra között; kedd és csütörtök: 8-16; péntek: 8-14 óra között) – tájékoztatott a Marosvásárhelyi Szociális Segélyezési Osztály vezetője. (szer)

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Már tudni, hogy melyik a következő elektromos Dacia-típus



Új Dacia Spring, illusztráció

Forrás: Dacia

Sokan lenézően legyintenek, amikor szóba kerül a Dacia. Pedig a francia-román márka az elmúlt években rengeteget fejlődött. Természetesen nem érte el azt a minőségi szintet, mint például a német konkurensek, de ezzel együtt látni azt is, hogy árban sokkal elérhetőbb, mint a nagy múlttal bíró versenytársak. Továbbá nem elhanyagolható, hogy 2021 óta a Dacia kínálja Európa egyik legolcsóbb villanyautóját, a Springet. A modell nem is olyan régen kapott egy alapos ráncfelvarrást, és bár még mindig számos felszereltség hiányzik belőle, nem rossz autó. Itt meg kell jegyezni, hogy városi autó, hosszabb utazás esetén elég sok kompromisszumot kell kötni a töltés miatt.

Azonban pár év múlva piacra dobhatják a Dacia új elektromos autóját, amely már alkalmasabb lehet hosszabb távok megtételére is. Erről árult el információkat az Autonews Europe-nak Denis Le Vot, a márka vezérigazgatója. Elmondása szerint a legnép-

szerűbb típusuk a Sandero, következő generációját 2027-ben vagy 2028-ban fogják bemutatni, és akkor már nemcsak belső égésű motorral szerelt változattal, hanem egy tisztán elektromos kivittel is előállnak.

Az új modell valószínűleg a Renault 5 és a Renault 4 kompakt elektromos modellek technológiájára fog épülni, és minden bizonnyal ezekkel megközelítőleg egy ársávban fog mozogni. Pontos adatokat az árról egyelőre nem tudunk, és mivel távol van még a bemutatás, főleg jóslatokba bocsátkozni. Denis Le Vot annyit mondott a szaklapnak, hogy az elektromos Sandero és a korábban említett két villany-Renault is a megfizethetőség jegyében készül.

Utóbbiak sajtóértesülések szerint hamarabb tömeggyártásba fognak kerülni, és 25.000–30.000 euró körül alakul az árak. A Sandero elektromos változata még olcsóbb is lehet.

Kémkedéssel gyanúsítják a kínai autókat, vizsgálat indul!

Még nem egyértelmű, hogy az okos vezetéstámogató eszközökkel felszerelt kínai autók ténylegesen kémkedhetnek-e azokban az országokban, ahol értékesítik őket. Azonban az Egyesült Államok vizsgálót indít, hogy nemzetbiztonsági kockázatot jelentenek-e a Kínából importált autók. Ha bizonyosságot nyer a feltételezés, az újabb okot adhat az importálásuk korlátozására, adta hírül a Reuters.

A kereskedelmi minisztérium szakértői végzik az elemzést, amely arra épül, hogy a vezetéstámogató rendszerek rengeteg adatot gyűjtenek a sofőrökről, és folyamatosan pásztázzák a kameráikkal, illetve egyéb szenzoraiikkal az Egyesült Államok közlekedési infrastruktúráját, valamint értelemszerűen azokat az országokat, ahol forgalomban vannak. Ez önmagában nem is jelentene feltétlenül veszélyt, viszont a járművek irányítását elvileg távolról is át lehet venni. Magyarul: ha a kínai vállalatoknak úgy hozza a kedvük, teljesen megbéníthatják a forgalmat az egyes országok úthálózatán. Legalábbis a Fehér Ház illetékesei ezt írták be a vizsgálat indításának indoklásába.

A szakemberek a sajtónak egyelőre nem válaszoltak arra a kérdésre, hogy milyen következményei lehetnek a vizsgálat eredményének. Azaz, hogyha bizonyosságot nyer a feltételezés, akkor kitalálhatják-e a kínai autókat az amerikai utakról? Továbbá az is kérdés, hogy ilyen helyzetben mit tesznek más országok? Hiszen Európában is immár mindenhol vannak kínai gyártmányú gépjárművek, amelyek itt is megbéníthatják a teljes közlekedést.

Az amerikai nagy autógyártók, valamint az őket tömörítő szervezet úgy véli, hogy a kormányzatnak szorosan együtt kellene működnie velük a vizsgálat során és az abból fakadó következmények meghatározásában. Nem kérdés, hogy érdekében áll a többi vállalatnak, hogy kizsírítsanak néhány vetélytársat a piacról.

A hatvannapos kivizsgálás időzítése még nincs későn, vagyis, ha bebizonyosodik a kémkedés és a nemzetbiztonsági kockázat ténye, még lehet lépni, mert még nincs olyan sok kínai gyártmányú autó az Egyesült Államokban, tehát a kereskedelmi minisztérium még azelőtt beavatkozhat, mielőtt a probléma kezelhetetlenné válna. Ugyanakkor külön kihívást jelent, hogy Mexikóban épít gyárat a legnagyobb kínai autómárka, a BYD. A Mexikóból származó autók kitiltása pedig egyelőre jogszerűen nem megoldható.

Az ügy kapcsán vannak olyan tényezők, amelyek nem adnak okot a nyugalomra. Egyrészt a kínai hatóságok az elmúlt években szorosabbra vették az Egyesült Államokban folyó adatok gyűjtésével és felhasználásával kapcsolatos ellenőrzést. Ez azt jelenti, hogy egyre több adatot gyűjtenek, és ahogy az Kínától megszokott, nem tudni, ezekkel mi történik. Másrészt szintén aggodalomra ad okot, hogy a BYD nemcsak Mexikóban, hanem az Európai Unió területén, egész pontosan Szegeden épít gyárat. Így, ha az amerikaiak feltételezése bebizonyosodik, Európának is lépnie kell, viszont a helyzetet egyáltalán nem könnyíti meg, hogy készül a gyár a kontinensen.



Amerikai forgalom, illusztráció

Forrás: iStock

Egy másodperc alatti 0–100-as gyorsulást ígér Elon Musk

A Tesla vezére ismét leült a számítógépe elé, és írt egy bejegyzést az X-re. Ebben az áll, hogy a Tesla

Roadster 0-ról 60 mp/h-ra (96 km/h-ra) történő gyorsulása kevesebb mint egy másodpercet vesz

majd igénybe a csúsváltozat esetében. Ezzel az említett típus lenne a leggyorsabban gyorsuló autó, sőt a

vállalatvezető úgy fogalmazott, hogy „már amennyiben ezt még autónak lehet nevezni”. Viszont a dolognak nagyon sok szépséghibája van.

Egyrészt ismerjük Elon Muskot, szerzet nagyokat mondani, és valamiért szükségét érzi annak, hogy mindig rálicitáljon a vetélytársakra. Most éppen a Rimac Nevere lehet a célkeresztben, amely 1,74 másodperc alatt futja meg a 0–60 mp/h-s sprintet, ezzel pedig – jelen állás szerint – ez a világ legjobban gyorsuló autója.

Nyilván Elon Musk nem túri, ha bármi jobb a Teslánál – legalábbis elméletben –, ezért bejelentette, hogy az övék jobb lesz.

Másrészt pont a jövő idővel van baj. Lehet, hogy valamikor jobb lesz a második generációs Tesla Roadster, mint a Rimac Nevere, a kérdés az, hogy mikor? Hiszen a modell még 2017-ben jelentették be, és akkor Elon Musk azt állította, hogy 2020-ban elkezdődik a sorozatgyártás. A határidőket viszont most sem sikerült tartani, és jelen állás szerint az idei év végére ké-

szülhet el a sorozatgyártásra érett Tesla Roadster, és valamikor 2025 első felében kezdenek meg a gyártást.

Egy év alatt viszont sok minden változhat, addig alighanem átalakulnak a vállalatvezető hangzatos ígéretei is. Különösen azok, amelyek arra vonatkoznak, hogy a leg erősebb, SpaceX kivitel esetében 10 kicsi rakétahajtóművet szerelnének az autóra, ezzel lenne képes ugyanis hozni, legalábbis elméletileg, az egy másodperc alatti 0–60-as sprintet.

Nem tudni, mi van Elon Musk fejében, de egy ilyen rendszert Európában biztosan nem engedélyeznének, valószínűleg még az Egyesült Államokban sem. Nem tudni, mennyire gondolta ezt komolyan a Tesla-vezér.

Ha mindez eddig nem lett volna elég hajmeresztő, akkor azt is hozzátesszük, hogy Musk szerint az amúgy minden képzeletet felülmúló gyorsulás lesz a legkevésbé érdekes része az autónak. Hogy mire gondolt, azt egyelőre megtippelni sem merjük.



Tesla Roadster-konceptió

Forrás: Tesla

Rajt a rájátszásban: újabb vereség kipipálva



Fotó: a Konstancai CSM közösségi oldala

Rajtolt a bajnoki idény döntő szakasza a női kosárlabda-bajnokságban. A marosvásárhelyi városi sportklub, amely az alapszakaszt a nyolcadik (utolsó) helyen végezte, a listavezető Konstancai CSM otthonába látogatott a két győzelemig tartó negyed-döntős sorozat első találkozóján.

Az első néhány percben nagyon jól játszott a marosvásárhelyi együttes, minden támadást pontokkal zárt le, és az első negyed felénél 9-4-re vezetett, aztán következett a rengeteg mellédobált labda, ebben különösen Ardelean „jeleskedett” (1/9 a negyed végén), a házigazdák pedig egy 18-2-es parciálissal rátelepedtek a meccsre.

A folytatásban nagyvonalakban az történt mindvégig, amit Konstanca akart, noha a házigazdák egyáltalán nem használták a legfontosabb játékosukat, Annemarie Gödri-Părău. A CSM 31%-kal zárt mezőnyből, 19 eladott labdával, és a statisztika minden egyes elemében szerényebb számokat ért el, mint Konstanca, ami amúgy teljes mértékben papírforma. Igen be-

Jegyzőkönyv

Női kosárlabda Nemzeti Liga, rájátszás 1. kör, 1. mérkőzés: Konstancai CSM – Marosvásárhelyi CSM 94:51 (22-11, 23-12, 30-16, 19-12).

Konstanca, városi sportszarnok, 300 néző. Vezetete: Andrei Răileanu (Foksány), Cristina Anuței (Bukarest), Victor Gubernu (Bukarest). Ellenőr: Anton Cuțov (Tulcea).

Konstanca: Vaida 20 pont, Higgins 15, Irimia 12 (2), B. Fota 11 (1), Ghizilă 10 (1), Jones 7 (1), Živković 6, Koizar 5 (1), Croitoru 4, Podar 2, D. Fota 2. Kispadon: Gödri-Părău.

Marosvásárhely: Solyom 16 pont (2), Chiș 8 (2), Ardelean 8 (2), Lipovan 7 (1), Bobar 6, Brefelean 4, Axintie 2, Feiseș, Ciciovan, Plavițu. Kispadon: Czimbalmos.

Eredményjelző

Női kosárlabda Nemzeti Liga, rájátszás 1. kör, 1. mérkőzés: Konstancai CSM – Marosvásárhelyi CSM 94:51, Sepsiszentgyörgyi Sepsi SIC – Brassói Olimpia 95:53, Aradi FCC – Bukaresti Rapid 76:54, CSM Târgoviște – Kolozsvári U 65:54.

szédes adat, hogy a marosvásárhelyi alakulat az egész mérkőzésen csupán három szabaddobást végezhetett el.

A sorozat második mérkőzését ma 17 órától játsszák a Simon László sportszarnokban, s nem fogadnánk nagyobb összeget arra, hogy egy harmadik meccsre is szükség lesz. (b. zs.)

Megduplázta góljai számát a női labdarúgócsapat

Három gólt lőtt a CSM Alexandriának az ACS Marosvásárhely női labdarúgócsapat, azaz összesen annyit, mint az eddigi 15 bajnoki mérkőzésen összesen. Ez sem volt azonban elég az első pontok

megszerzéséhez, mert a tabella utolsó előtti helyén álló ellenfél ekkor már 5-0-ra vezetett. A vendégcsapat egyébként már az első félidőben négyszer betalált, aztán növelte az előnyét. Ezek után min-

den bizonnyal ki is engedtek, azonban dicséretes, hogy a marosvásárhelyi lányok ezek után háromszor is betaláltak, kétszer Székely Kincső, egyszer Bíró Anna révén.

Női labdarúgó Szuperliga, rájátszás, 2. forduló:

* felsőház: FK Csíkszereda – Konstancai FCV Farul 2-3, Temesvári Politehnica – Kolozsvári U 0-1; * alsóház: ACS Marosvásárhely – CSM Alexandria 3-5, Beszterce-naszódi Gloria 2018 – Nagykomlói Banat Girls 6-1.

Magyarország az olimpián

Kijutott az olimpiára a magyar férfi-kézilabdaválogatott, miután vasárnap este 30-27-re legyőzte Portugáliát a selejtező tatabányai tornájának zárónapján, és a tabella második helyén végzett. A csoportot Norvégia nyerte, amely valamennyi riválisát felülmúlta.

A második helyen záró magyarok simán nyertek Tunézia ellen, akárcsak a portugálok, akik a magyaroktól

elszenvedett vereségük miatt szorultak a harmadik helyre.

A magyar férfiválogatott eddig nyolc alkalommal szerepelt az olimpián – legutóbb 12 évvel ezelőtt Londonban –, eddigi legjobb eredménye az 1936-os, az 1980-as, az 1988-as, a 2004-es és a 2012-es negyedik helyezés.



Együtt ünnepel a magyar csapat és a közönsége

Fotó: MTI/Bodnár Boglárka

Két egyéni csúcs, két érem



Fotó: Jakab Barna

Egyéni csúccsal végzett dobogós helyen a bukaresti U20-as rövidpályás atlétikaversenyen a két marosvásárhelyi atléta, Jakab Apor és Jakab Szilárd-Sámuel.

Előbbi 60 méter síkfutásban állította be saját legjobbját 6,97 másodperccel, ez a harmadik helyre volt elég a versenyen. Utóbbi 200 méteren ért el kiemelkedőt, 22,57 másodperc alatt ugyanis eddig még sohasem tette meg a távot. Ezzel az időeredménnyel a második lett.

A verseny pikantériája, hogy Apor 200 méteren a hatodik időt érte el, míg Samu 60 méteren a hetedik helyen fejezte be a döntőt.

Röviden

* A félidei hátrányból fordítva nyert az UTA a labdarúgó-Szuperliga alsóházi rájátszásának 1. fordulójában, hétfőn, a FC Voluntari ellen. Az eredmény 4-3, és érdekesség, hogy az aradiaknak mind a négy gólját a csereként pályára küldött játékosai szerezték. További érdekesség, hogy a vendégcsapat a három gól mellett három kapufát is jegyzett. A fordulót záró mérkőzésen, hétfő este ugyancsak hazai győzelem született: a Petrolul 52 Ploiești 1-0-ra nyert a FC Universitatea 1948 Craiova ellen. A bajnokság a jövő hét végén folytatódik, mivel a válogatott pénteken és jövő héten, kedden felkészülési mérkőzést játszik Észak-Írország, illetve Kolumbia ellen.

* Minden jegy elkelt a magyar

labdarúgó-válogatott Törökország elleni pénteki budapesti felkészülési mérkőzésére, jelentette be a magyar szövetség közösségi oldalán. A Koszovó elleni, ugyancsak a Puskás Arénában rendezendő jövő keddi találkozóra ugyanakkor még vásárolhatók belépők.

* Fegyelmi okok miatt került ki a keretből a Ferencváros labdarúgó-csapatának nyáron érkezett szerb csatára. Aleksandar Pesics-et a Puskás Akadémia elleni hétfői rangadón (1-1) a keretbe se jelölte Dejan Stankovics vezetőedző, aki a meccset követő sajtótájékoztatót azt mondta, nem kíván foglalkozni az ügyel, csak azokról a játékosokról akar beszélni, akik játszottak vagy a kispadon voltak. Sajtóértesülés szerint Pesicsnek Dibusz Dénes csapatkapitánnyal volt ösz-

szetüzése, és korábban is voltak vele problémák, ezért került ki határozatlan időre a keretből.

* Az RB Lipcse megváltik egyik kapusától. A német Bundesligában szereplő futballklub sportigazgatója hétfőn bejelentette, hogy a Genknél védő Maarten Vandevoordt nyári érkezésével Gulácsi Péter és Janis Blaswich közül valakinek távoznia kell. A döntésnél gazdasági szempontokat is figyelembe vesznek, és elképzelhető, hogy akitől elköszönnek, attól nem végleg búcsúznak, hanem kölcsönadják – mondta Rouven Schröder a Bild egyik podcastjában.

* Több mint 12 év után távozik a Sallai Rolandot, valamint Szalai Attilát is foglalkoztatott SC Freiburg vezetőedzője. Christian Streich mindent egybevetve 29 éve dolgozik edzőként a német labdarúgó Bundesligában szereplő klubnál. Az 58 éves szakember döntését hét-

főn hozták nyilvánosságra azzal, hogy „a megfelelő időben” megnevezik majd az új szakvezetőt.

* A holland női kézilabda-válogatott szövetségi kapitánya, Per Johansson veszi át a Győr női kézilabda-csapatának irányítását a szezon végéig. Az eddigi edző, Ulrik Kirkely és segítője, Kristian Danielsen munkaviszonyát egy hete bontotta fel az Audi ETO, a csapat közelmúltban elért negatív eredményei miatt. A győriek ugyan bejutottak a Bajnokok Ligája negyedöntőjébe, de a magyar bajnokságban csak a második helyen állnak, és múlt vasárnap 25-23-ra kikaptak a Ferencvárostól a Magyar Kupa döntőjében, így megtörténhet, hogy trófea nélkül zárják az idényt.

* A Csíkszereda saját közönsége előtt 3-2-es előnybe került a Budapest Jégkorong Akadémia együttesével szemben az Erste Liga

negyedöntőjében, miután hétfőn hosszabbítás után 3-2-re diadalmaskodott vendége ellen. A hatodik és az esetleges hetedik összecsapást ma, illetve holnap Budapesten rendezik. Bejutott ugyanakkor a bajnoki elődöntőbe a Brassói Corona, amely ugyancsak hétfőn 2-1-re nyert a Diósgyőr otthonában, így összesítésben 4-2-re diadalmaskodott. A négy között a Gyergyói HK-val találkozik a Cenk alatti város csapata, míg a másik ágon a Ferencváros vár a Budapest JA és a Csíkszereda párharcának győztésére.

* Másfél év szünet után tegnap késő este játszott először Simona Halep. A doppingvétség miatti eltiltásából visszatért román teniszező lapzártánk után (este 10 órától) a világranglistán 73. helyen álló spanyol Paola Badosával találkozik a Miami Open 1. fordulójában.



MAROS MEGYEI TANÁCS
MŰSZAKI IGAZGATÓSÁG
BERUHÁZÁSI ÉS KÖZBESZERZÉSI SZOLGÁLAT
BERUHÁZÁSI OSZTÁLY

Közlemény

A MAROS MEGYEI TANÁCS, az „Ideiglenes, környezetbarát gépkocsiparkoló kiépítése hároméves időszakra” projekt titulárja értesíti az érdekelteket, hogy a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség döntése értelmében nincs szükség környezeti hatásvizsgálatra a fenti munkálathoz, amit kivitelezésre javasoltak Marosvásárhelyen, a Gheorghe Marinescu utca 50. sz. alatt (Maros megye).

A besorolási döntés és az indoklás tanulmányozható a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség Marosvásárhely, Hídveg utca 10. sz. alatti székhelyén hétfőn 9-15 és keddtől péntekig 9-12 óra között, valamint a következő internetcímen: <http://apmms.anpm.ro>.

Az érdekeltek a besorolási döntéssel kapcsolatos hozzászólásaikat/megjegyzéseiket elküldhetik a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség internetes oldalán a közlemény közzétételének dátumától számított 10 napon belül.



Az ELNÖK nevében
Szász Zoltán Tibor
megyemenedzser

Paul Cosma
FŐJEGYZŐ

Ovidiu Georgescu
ALELNÖK

Rovarirtás

A Coral Impex Kft., amely a 2023. 4. 24-i 42-es számú szerződés alapján végzi Marosvásárhelyen a rágcsáló-, rovarirtási szolgáltatást és a fertőtlenítést, közli, hogy 2024. március 25–28. között naponta 21 órától 1 óráig rovarirtásra (kullancsok ellen) kerül sor a város közterületén.

A használt szer a Deltatim (50 ml/ha).

A városlakókat arra kérjük, hogy – a balesetek elkerülése érdekében – fokozottan figyeljenek a gyermekekre, az idősek, a szívbeteg, az asztmás és a vegyszerekre allergiások is kerüljék el a permetezőgépek közvetlen környékét.

Ha belélegzik a szert, lenyelik vagy a bőrrel, a szemmel érintkezik, a következő a teendő:

Ha belélegezte a szert: vigyék ki az érintettet a friss levegőre. Ha nehezen lélegzik, forduljon orvoshoz.

Ha a bőrrel érintkezett: vesse le a szerrel szennyezett ruhát. Azonnal mossa le bő vízzel az érintett testrészt. Ha irritáció nem szűnik, forduljon orvoshoz. A ruhát használat előtt mossa ki.

Ha a szemmel érintkezett a szer: ha van, vegye ki a kontaktlencsét. Azonnal, jól, bő vízzel öblögesse a nyitott szemet legalább 15 percig. Ha a probléma nem múlik, forduljon orvoshoz.

Lenyelés esetén: azonnal hívjon orvost. Ne idézzen elő hányást. Semmit ne adjon be szájon át annak, aki öntudatlan állapotban van.

Kérjük a marosvásárhelyieket, hogy tartsák be ezeket az óvintézkedéseket.

További információk: tel: 0265-256-004;
e-mail: coralmures@coralimpex.ro.

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

VÁLLALOK szobafestést, mázolás, lépcsőházfestést, fali-, padlócsimpe-, laminálparkett-rakást, szigetelést, garanciával. Tel. 0746-552-473. (22402)

MEGEMLÉKEZÉS

ADÁSVÉTEL

ELADÓ tűzifa házhoz szállítva. Tel. 0756-360-383. (22447)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is), vakolást, meszelést, szigetelést. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0749-962-240, 0729-532-389, István. (22444)

SZAKEMBER vállal bádogosmunkát, tetőjavítást, meszelést, vakolást, kerítéskészítést, tetőjavítást. Tel. 0749-966-368, 0790-452-731, Csaba. (22444)

SZAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást, tetőjavítást, meszelést. Anyagot biztosítunk. Vassal is dolgozunk, hegesztünk, vaskeletést készítünk. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0790-452-731, István. (22444)

VÁLLALUNK bármilyen munkát: meszelést, festést, új tető készítését, bádogosmunkát, ácsmunkát, cserépmosást, kerítéskészítést lemezből, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0742-344-119, Attila. (22466-I)

VÁLLALUNK: tetőfedést, tetőkészítést, külső-belső szigetelést, meszelést, javítást, hidroizolációt kartonból, garáztető-készítést, vasmunkát stb. Tel. 0747-508-707, Mihály. (22465-I)

HÁZTETŐT készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal, poliészterrel, meszelünk, bentkinti munkát, kisebb javítást stb. vállalunk. Tel. 0745-680-818, Csaba. (22467-I)

Fájó szívvel emlékezünk március 20-án VAJDA ÁRPÁDRA, a szeretett nagytatára halálának első évfordulóján.

Elszállnak az évek, észre sem vesszük, de szívünkben téged örökre megőrzünk.

Emléke legyen áldott! Nyugodjon békében!

Lánya, két unokája és dédunokája. (sz.-I)

Fájó szívvel emlékezem szeretett bátyámra, VAJDA GYÖRGYRE halálának 20. évfordulóján, valamint VAJDA ÁRPÁDRA és feleségére, VAJDA GIZELLÁRA haláluk első évfordulóján. Csendes álmuk fölött örködjön az emlékezés és a szeretet.

Bánatos húguk, Zsuzsa és Péter. (22435-I)

Szívünk mély fájdalommal emlékezünk március 20-án DEMETER LÁSZLÓRA halálának első évfordulóján. Jóságát és szeretetét örökké szívünkben őrizzük. Emléke legyen áldott, pihenése csendes!

A gyászoló család. (22469-I)

Fájó szívvel emlékezünk március 20-án PÁL DEZSÓ volt maroskeresztúri lakosra halálának 21. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Szerettei. (22471-I)

AZOMURES
An AMEROPA Company

ALKALMAZ

IPARI OPERÁTOR

• Fizetés bruttó 3600 és 6000 RON/hó között a gyakorlattól és végzettségtől függően.

KIEGÉSZÍTÉS

- Étkezési utalvány 40 RON/nap (átlagosan 840 RON/hónap)
- Nyaralási bónusz – a havi alapbérnek megfelelő összeg
- Napi 1 kávé vagy tea
- Szombat, vasárnap, munkaszüneti napokon dupla bér
- Műszaki és éjszakai bér
- Részleges szállítási költség fizetése
- 21 és 32 nap közötti szabadság
- Akár 9600 RON segítség családi eseményekre (születés, halálozás)
- Húsvéti bónusz - 500 RON
- Március 8-i prémium - 300 RON
- Karácsonyi bónusz - 500 RON
- Kiskorú gyermekek karácsonyi prémiuma – 300 RON
- Június 1. prémium kiskorú gyermekek után – 300 RON
- Június 1-i foglalkozások az alkalmazottak gyermekeivel
- Magán egészségbiztosítás
- Könyveskönyvtár előfizetés
- Ingyenes belépés a cég edzőtermébe a Weekend komplexumban
- Képesítő tanfolyamok és a munkavezetői vagy formációs vezetői pozícióba való előrelépés lehetősége

0730 089 265

0787 299 619

0723 109 466

0787 539 352

recrutare@azomures.com

SMILE! ZÂMBITI! MOSOLYOGJON!



SZEMÜVEGMENTES ÉLETET SZERETNE? ITT AZ IDEJE!

Korszerű dioptriáműtét **kevesebb mint 10 másodperc alatt!**

ELÉRHETŐ JANUÁRTÓL
A DORA OPTICS
MAROSVÁSÁRHELYI KLINIKÁJÁNI!



Dora Optics, szemészet az egész családnak!
www.doraoptics.ro

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:



Valérie Perrin
Másodvirágzás



Valérie Perrin
A vasárnap
koldusai

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

Operett Gálaest

A BUDAPESTI
OPERETTSZÍNHÁZ
ELŐADÓIVAL

Erdélyi Turné 2024



Oszvald
Marika



Peller
Károly



Dezső
Ágota

JÓ NAPOT!
MEGJÖTTEM...

SZERDÁN
21 ÓRÁTÓL

Badics Petrával



Marosvásárhelyi
Rádió
Románia

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM



Marosvásárhely

2024. április 8., 19⁰⁰ óra

Maros Művészegyüttes előadóterme

Jegyek elővételben vásárolhatók:
Maros Művészegyüttes jegypénztáránál
Előzetes jegyfoglalás a 0757 059 594 telefonszámon
Kulturpalota jegypénztára Kedd-Péntek 9-16,
szombati-vasárnap 9-14 óra között. Infó telefon: 0365 451 034

